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ÚVOD 

 

Toto téma bakalářské práce jsem si vybrala, protože se mi libí a již v minulosti jsem měla 

možnost se s ním lépe seznámit. V mé Bakalářské práci se zabývám Dějinami 

ekonomických teorií (od ekonomického středověku po moderní liberalismus)  

a vypracováním dokumentace pro rozvoj znalostí a dovedností v této oblasti. Má práce 

bude využita jako učební pomůcka a příručka pro výuku studentů na Evropském 

polytechnickém institutu s. r.o. v Kunovicích, ale také ji mohou využívat podnikatelé, 

protože v dnešní době není důležité využívat jen soudobé ekonomické znalosti, ale je také 

potřeba znát historii a třeba se z ní i poučit při řešení soudobých ekonomických problémů.  

 

Ve své práci vycházím z poznatků, které byly již dříve sepsány významnými českými, ale 

 i zahraničními autory, kteří se dějinami ekonomických teorií zabývají na profesionální 

úrovni. Tato použitá literatura, kterou naleznete v seznamu použité literatury, mi byla 

velmi kvalitní pomůckou a vřele ji doporučuji všem, kteří chtějí hlouběji proniknout do 

tohoto tématu. 

 

Bakalářská práce je rozdělena na tři hlavní části. První část je teoretická. Na konci každé 

kapitoly je také test na vyzkoušení probrané látky, což je důležitá součást snadné 

 a efektivní výuky. Cílem první části je přiblížit studentům vývoj ekonomického myšlení, 

různé druhy přístupů k ekonomice a vize jednotlivých myšlenkových směrů. 

 

Druhá část představuje metodiku výuky, to znamená, jakým stylem by měly být dějiny 

ekonomických teorií vyučovány, aby se předmět stal snadno pochopitelný a zároveň 

zábavný. Dále je v ní začleněn anglický jazyk a postup jeho využití ve výuce. Anglický 

jazyk je do této kapitoly vložen, pro rozvoj odborných jazykových znalostí studentů. 

 

Třetí část popisuje benchmarking aneb jak bude toto téma na škole vyučováno. Jaké 

pomůcky se při jeho výuce budou používat, popřípadě do jakých předmětů budou Dějiny 

ekonomických teorií začleněny. Srovnávat tuto oblast budu se českými i zahraničními 

školami, které tento předmět vyučují, nebo je toto téma zařazeno do jiného předmětu. Budu 

srovnávat v jakém rozsahu jsou Dějiny ekonomických teorií vyučovány, jaké pomůcky  

a literatura se k jejich výuce používají a jakým stylem jsou vyučovány. 
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Cílem mé práce bude vypracovat přehled dějin ekonomických teorií od starověku po 

současnost, jehož součástí bude e-learningový test a diagnostický test k jednotlivým 

kapitolám. Využívat jej budou moci podnikatelé, ale i školy, které mohou s tímto tématem 

dále pracovat. 
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1  Dějiny ekonomického myšlení 

 

Již od nepaměti měli lidé potřebu realizovat své potřeby, plány a sny – toho se snažily 

dosáhnout již v pravěku pomocí směného obchodu. To byl pravděpodobně počátek 

ekonomického myšlení vůbec.  

 

V dávných dobách Sumeru, Egypta či Babylónu, tedy někdy kolem roku 3500 př. n. l. se 

píše počátek formování ekonomie. Lidé plně pochopili, že chce-li člověk žít a přežít musí 

uspokojovat své potřeby, jak tělesné, tak i duševní a k tomu potřebuje dostatečné množství 

statků. Ekonomika, jako samostatný vědní obor vznikla však až roku 1871. Předtím byla 

jen součástí filozofie.[1] 

 

S pochopením potřeb a základních principů, jak je uspokojovat se začaly formulovat 

 i různé teorie, jak na ekonomiku nahlížet a významní myslitelé v každém období měli 

potřebu se k tomuto tématu vyjádřit. 

 

 

1.1  Ekonomie starověku 

 

Cíl: Cílem této části je seznámit studenty s počátky ekonomického myšlení a jejich 

hlavními představiteli. Pochopení počátků ekonomického myšlení, je důležité pro studium 

dalších období.  

Klí čová slova: ekonomika, ideální stát, peníze, lichva 

Keywords: economics, the ideal state, money, usury 

 

Hlavními představiteli ekonomického myšlení ve starověku byli Xenofont, Platón  

a Aristoteles. V tomto období ještě nemůžeme mluvit o ekonomii jako samostatné vědní 

disciplíně, ale musíme ji brát jako součást filozofie a etiky. Tito autoři tedy hodnotí, jak se 

lidé chovají než jak by bylo efektivní, kdyby ekonomika vypadala. Všechny své názory 

 a pozorování ohledně směny, peněz a vlastnictví spojovali s morálkou lidí, politickým 

prostředím ve státě a společenským uspořádáním.[2, s. 1] 
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1.1.1 Starořecké ekonomické myšlení 

 

Hlavní představitelé:  

• Xenofont 

• Platón 

• Aristoteles[2, s. 2] 

 

Xenofont (430 – 354 př. n. l.) 

 
Obr. č. 1: Xenofont 
Zdroj: [28]  
 

Narodil se v bohaté athénské rodině a tak jako Platón byl žákem Sokrata. Jeho 

nejvýznamnějším dílem je Oikonomikos. Jde vlastně o návod jak kvalitně vést 

zemědělskou usedlost. Velký význam pro něj má dobré hospodaření, které úzce souvisí 

s vyšší produktivitou práce. Jde o propojený kruh - kvalitní zemědělství posiluje vojenské 

síly a ty pak celkově zemědělství chrání.[2, s. 2]  

 

Xenofont byl vojákem a vlastníkem půdy, proto se Oikonomikos zaměřuje výhradně na 

zemědělství. Rozdělil práci na duševní a fyzickou. Podle Xenofonta byla důležitá dělba 

práce pro vyšší produktivitu, ale je s podivem, že i když byli Athény významným centrem 

obchodu, nedocenil význam obchodu pro dělbu práce. Věděl, že velký význam pro Athény 

i jejich vojenskou sílu měl obchod, a proto se snažil ve svém díle doporučit různé příklady 

jak přilákat do svého rodného města více obchodníků a řemeslníků, kteří by platili daně  

a tím přispívali do státní pokladny.[2, s. 2]  

 

I přes tyto poznatky, však stejně jako například Homér spatřoval prvořadou ekonomickou 

úlohu v zemědělství a obchod odsunoval do pozadí.[2, s. 2] 
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Platón (427-347 př. n. l.)  

 

 
Obr. č. 2: Platón 
Zdroj: [29] 
 

V díle Politeia rozvíjí svou myšlenku o ideálním státu. Tvrdil, že mezi lidmi jsou přirozené 

rozdíly – každý člověk je od přírody nadaný k něčemu jinému, a proto je také ve 

společnosti předurčen k jinému postavení. Podle Platóna by bylo vhodné, kdyby ideální 

stát byl tvořen těmito třemi složkami společenských tříd:     

1) vládci 

2) vojáci 

3) pracující lid[2, s. 3] 

 

Soukromé vlastnictví by nemělo být dovoleno vládcům a vojákům, ti se totiž nepodílí na 

výrobě a směňování zboží. Pro tyto dvě vrstvy obyvatel je soukromé vlastnictví vlastně 

nebezpečné, protože korumpuje, kazí morálku a vede k sobeckému chování nikoliv k práci 

ku prospěchu státu.[2, s. 3] 

 

Typické pro Platóna bylo kabalistické pojetí peněz. To znamená, že na peníze pohlížel jako 

na zboží, či symbol stvořený státem.[2, s. 3] 

 

Jeho představou tedy bylo, že v ideálním státě budou moudří a osvícení – díky tomu, že 

nebudou nic vlastnit, nebudou egoističtí a chamtivý a budou se řídit vyššími morálními 

hodnotami.[2, s. 3] 

 

Neuznával demokracii. Jeho utkvělou myšlenkou bylo, že demokracie vede k prorůstání 

peněžních vztahů, prohlubují se majetkové nerovnosti a toho všeho je nakonec výsledkem 

vláda populárního jedince, který si díky svému bohatství může koupit přízeň lidu. Jak už 

naznačil ve své knize, řízení státu podle kast mělo být příslibem stability a pořádku ve 

státě. Zapomněl však vysvětlit jak se bude rozhodovat, kdo patří do které kasty. To je 
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celkem důležitá otázka – kdo je tvořen ze stříbra a kdo ze železa? Je dítě, jehož rodiče jsou 

ze zlata, rovněž tvořeno zlatem?[2, s. 3] 

 

Politea (jeho kniha) byla však spíše snem než analýzou skutečné společnosti. Jedná se 

 o naprostou utopii. Je nemyslitelné, aby ve státě existovala sorta lidí, která se nemusí 

nikomu odpovídat a může si neomezeně vládnout.[2, s. 3]  

 

Platón měl však i jiné ambice. Kolem roku 375 př. n. l. založil slavnou Akademii, kde 

studovali jeho věrný žák Aristoteles. Akademie se měla stát dobrým politickým 

 a morálním vzděláním lidem, kteří měli ambice stát se státníkem – někteří z jeho žáků se 

opravdu stali vládci.[2, s. 3] 

 

Aristoteles (384-322 př. n. l.) 

 
Obr. č. 3: Aristoteles 
Zdroj: [30] 
 

Narodil se v Stageyře v rodině lékaře. Aristoteles studoval na Platónově Akademii, byl to 

jeden z jeho nejvěrnějších žáků. Tři roky strávil jako vychovatel Alexandra Velikého. 

V roce 335 založil Lykeium – byla to jeho vlastní škola.[3, s. 13] 

 

Zabýval se morální a politickou filozofií. V jeho díle nejsou myšlenky o ekonomii uceleně 

formulovány, jsou spíše roztroušeny po celém díle. Největší část jeho myšlenek se nachází 

v páté knize spisu Etika Nikomachova (Nikomach byl jeho syn) – zabývá se zde především 

spravedlností a dále v první knize jeho díla Politika.[2, s. 4] 

 

Na tehdejší dobu měl Aristoteles velmi pronikavé názory a nápady. Díla obsahují názory 

 o podstatě státu, o směně, o penězích, úroku a vlastnictví.[2, s. 4] 

 

Na rozdíl od Platóna Aristoteles uznával demokracii. Odmítal kastovní uspořádání státu, je 

tedy s podivem, že otroctví obhajoval jako něco co je přirozené. Neodmítal také soukromé 

vlastnictví, ale domníval se, že toto vlastnictví může mít přirozenou a nepřirozenou formu. 
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Přirozené vlastnictví je žádoucí pokud slouží k tomu, aby člověk zajistil sobě a své rodině 

živobytí. Motivuje člověka k lepšímu hospodaření, pracovnímu výkonu a péči o své 

hospodářství. Tuto formu vlastnictví spatřoval, tak jako jeho soudobí myslitelé 

v zemědělství. Naopak nepřirozené vlastnictví spočívá v neúměrném hromadění peněžního 

a materiálního bohatství. Tato forma se podle něj vyskytovala u obchodníků.[2, s. 4] 

 

Ekonomika a chrematistika 

Jeho největší obavou bylo, že obchod může vést jeho provozovatele k neúměrnému 

hromadění peněz. Věděl ovšem, že obchod je tak jak tak velmi užitečný. Proto rozlišil 

ekonomiku a chrematistiku.[2, s. 4] 

 

Ekonomika – jejím cílem byla výroba zboží, typická byla pro zemědělce.[2, s. 4] 

Chrematistika – jejím cílem byly peněžní zisky, typická byla pro obchodníky.[2, s. 4] 

 

Spravedlivá cena 

Co je to spravedlivá cena? Tuto otázku si pokládá i Aristoteles. Uvědomoval si význam 

obchodu, věděl, že dělba práce je důsledkem směny. Dělba práce je ekonomicky 

prospěšná, toto bylo důsledkem jeho úvahy o zboží a ceně. Zboží má dvoje využití – buďto 

je určeno ke spotřebě samotným výrobcem nebo je určeno ke směně. Proto hned jak se 

zboží vyrobí, vzniká otázka o jeho ceně. Aristoteles morálně uvažuje o tom, jaká by cena 

měla být, a která cena je ta spravedlivá. Nikdy však nesepsal, co si pod pojmem 

spravedlivá cena představuje. Je mnoho dohadů jak si spravedlivou cenu vyložit, někteří 

myslitelé si ji vykládali, tak že má odrážet náklady na výrobu zboží – jde o nákladovou 

teorii hodnoty. Jiní si ji vyložili jako konkurenci kupujících a prodávajících.[2, s. 5] 

 

Která cena by měla být považována za spravedlivou, když v dobách Aristotela 

neexistovaly organizované trhy, kde se vytvářely tržní ceny, tak jak je známe dnes? Totéž 

zboží se prodávalo a kupovalo na oddělených trzích v různých částech města, byly zde 

převážně smluvní ceny.[2, s. 5] 

 

Peníze 

Podle Aristotela peníze nebyly založeny státem, ale vznikly samovolně. Nejsou jen 

symbolem, ale určují cenu zboží, které musí mít každé svou vlastní hodnotu.[2, s. 5] 
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Odlišil t ři jejich základní funkce:  

1) oběživo 

2) měřítko hodnoty 

3) uchovatel hodnoty[2, s. 5] 

 

Peníze usnadňují směnu, mohou se také stát nástrojem k hromadění bohatství – což bylo 

nežádoucí. Odlišoval proto přirozené a nepřirozené užívání peněz.[2, s. 6] 

 

Přirozené užívání peněz – peníze jsou užity při směně jako oběživo.[2, s. 6] 

 

Nepřirozené užívání peněz- peníze nejsou předmětem směny, ale jsou hromaděny za 

účelem kumulace bohatství.[2, s. 6] 

 

Lichva 

Jde o půjčování peněz na úrok. Peníze jsou oběživo soužící směně a logicky se při směně 

jejich objem nemůže zvětšovat. Aristoteles vůbec neuznával lichvu, protože nechápal jak 

je možné, že si někdo půjčí peníze a musí jich vrátit neúměrně větší množství. Pokud 

požaduje věřitel za peněžní výpůjčku úrok, podle Aristotela připravuje dlužníka o část jeho 

majetku. Lichva je proto vysoce nemorální a nepřirozená, zákon by ji měl zakázat  

a lichváře trestat.[2, s. 6] 

 

Podle součastných zkušeností už víme, že se Aristoteles ve svém názoru na lichvu mýlil. 

Dnes rozlišujeme peníze a kapitál. Dlužníci si dnes nepůjčují peníze jako oběživo, ale 

kapitál, který investuje a znásobuje.[2, s. 6]  

 

Aristotelovi však tento omyl nemůžeme vyčítat, v jeho době byly půjčky spíše spotřební. 

Využívaly se například v období malé úrody, kdy si hospodář musel půjčit peníze kvůli 

živobytí a zabezpečení rodiny nikoliv kvůli investování.[2, s. 6] 
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1.1.2  Antické ekonomické myšlení 

 

Antické ekonomické myšlení je založeno na myšlenkách starověkého Řecka – postupem 

času se rozvíjí až na otrokářství. Toto myšlení vycházelo z toho, že majetek nejde získat 

jinak než jako válečnou kořist nebo z otrokářství.[4, s. 6] 

 

Prioritou byla zemědělské výroba. Myslitelé měli spoustu skvělých a na svou dobu 

moderních úvah, ale jejich myšlenky byly předělány do poměrů této doby naturálního 

hospodářství. Důležitým totiž bylo zemědělství a zisk vyšších výnosů z něj. Po úpadku  

a následném rozkladu Římské říše, ztrácí jejich myšlení význam zcela.[4, s. 6] 

 

Testové otázky: 

.Vyjmenujete hlavní představitele starořeckého ekonomického myšlení 

..Xenofont, Plató, Caesar 

…Xenofont, Platón, Aristoteles, 

..Homér, Aristoteles, Sokrates 

..Xenofont, Platón, Aristoteles, Sokrates 

 

.Ekonomie nebyla vždy samostatným vědním oborem. Čeho byla dříve součástí? 

..Matematiky 

…Filozofie 

..Nebyla součástí žádného vědního oboru 

..Přírodních věd 

 

.Jak se nazývá Xenofontovo nejvýznamnější dílo? 

…Oikonomikos 

..Ekonomikos 

..Oikos 

..Akademie 

 

.Co považoval Xenofont jako prioritu v ekonomice? 

..pracovní jednotnost 

..vojenskou sílu 

…zemědělství a dělbu práce 
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..zvolení správného panovníka 

 

.Platónův ideální stát tvořily tři kasty, které to jsou? 

..chudina, měšťané, panovník 

..vládci a pracující lid 

..nezaměstnaní, pracující a vládci 

…vládci, vojáci, pracující lid 

 

.Tvrdí se, že Platónovo dílo Politeia je utopistické, o čem tedy pojednává? 

…o ideálním státu 

..o bohatství všech lidí 

..o rovnosti všech lidí 

..ani jedna odpověď není správná 

 

.Vysvětlete pojem Akademie. 

..vzdělávací ústav 

…založil ji Plató jako školu, kde by se kvalitně vzdělávali budoucí státníci 

..Platónovo nejznámější dílo 

..palác kde rokovali vládci 

 

.Vysvětlete rozdíl mezi ekonomikou a chrematistikou. 

..Ekonomika má za cíl dosažení zisku a je typická pro obchodníky, chrematistika se 

zaměřuje na výrobu zboží a je typická pro zemědělství.  

…Cílem ekonomiky je výroba zboží, typická je pro zemědělství na rozdíl od toho 

chrematistika je typická pro obchodníky a jejím cílem je dosažení zisku. 

..Chrematistika má jako cíl dosažení zisku, který je typický pro zemědělce, ekonomika se 

zaměřuje na výrobu a je typická pro obchodníky. 

..Ekonomika se zabývá výrobou, ziskem a obchodem. Chrematistika je část matematiky. 

 

.Co je to lichva? 

..Půjčování peněz bez úroku. 

..Půjčování peněz na dobročinné účely. 

…Půjčování peněz s úrokem. 

..Půjčení peněz s úrokem a jejich následné uložení v nejbližší bance. 
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.Z čeho vycházelo antické ekonomické myšlení? 

.. Z úcty k člověku a jeho majetku. 

.. Na získání majetku poctivou prací. 

.. Majetek může být získán pouze otrokářstvím a obchodem s olivami. 

… Že majetek nelze získat jinak než jako válečnou kořist nebo z otrokářství. 

 

 

1.2  Středověk 

 

Cíl: Následující informace navazují na předešlou část. Důležitým je rozpoznat jak se 

postupem času myšlenky vyvíjí a nabírají zcela jiných významů. 

Klí čová slova: scholastika, politická ekonomie, produktivní třída, sterilní třída 

Keywords: scholastic, political economy, productive class, sterile class 

 

 

1.2.1  Scholastikové 

 

V době raného středověku byla vzdělanost – řecká a latinská vyučována výhradně 

v klášterních školách a klášterech. Intelektuální myšlení bylo výhradou katolické církve. 

[3, s. 15] 

 

Název Scholastici pochází od nejznámějších učitelů západoevropských církevních škol, 

kterým se v té době říkalo ´´scholares´´.[3, s. 15] Důležitým informačním zdrojem pro 

Scholastiky byl překlad Aristotelových spisů. Aristotela a jeho učení si nesmírně vážili. 

[3, s. 15] 

 

Jejich učení bylo spojováno s významnými univerzitami, mezi které patří univerzita  

v Boloni, Paříži a v Oxfordu. Scholastické myšlení bylo založeno na etice, která musela 

však korespondovat i s ekonomickými otázkami tehdejší doby. V tomto ekonomickém 

období, začínají v Evropě vznikat střední stavy.[2, s. 7] 

 

Nejvýznamnější postavy jsou mniši z řádu Dominikánů a to Albertus Magnus a jeho 

student Tomáš Akvinský.[2, s. 7] 
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Tomáš Akvinský (1225 – 1274) 

 
Obr. č. 4: Tomáš Akvinský 
Zdroj: [31] 
 
 
Tomáš Akvinský byl synem italského hraběte. Od malička studoval v klášterních školách  

a také tam se seznámil s Aristotelovým spisem. Přes velký odpor rodiny nakonec vstoupil 

do řádu dominikánů, kteří byli žebravými mnichy. Byl vysvěcen za kněze roku 1251. 

Proslavila ho jeho pedagogická činnost na pařížské univerzitě I mnoha dalších 

významných univerzitách.[3, s. 15] 

 

Podporoval soukromé vlastnictví, měl za to, že zlepšuje úsilí a péči o majetek, ale také 

stabilitu a společenský řád. Pokládal si důležitou otázku ohledně spravedlivé ceny zboží  

a považoval za naprosto nemorální prodávat zboží za cenu vyšší, než která by mu ve 

skutečnosti odpovídala. Jeho pojem spravedlivé ceny vychází z teorie, že by tato cena měla 

být dána vyšší mocí než je prodávající nebo kupující. Pak prodávající nemůže tvrdit, že je 

cena nepřiměřeně nízká a kupující, že je příliš vysoká.[2, s. 8] 

 

Tak jako staro-řekové i scholastikové pokládali lichvu za hříšnou a nemorální.[3, s. 9] 

Nejvýznamnějším dílem Tomáše Akvinského je třídílná kniha Summa theologica, která se 

po Bibli stala nejcitovanějším teologickým dílem.[3, s. 15] 

 

Dalšími významnými mysliteli byli Nikolause Oresmia a Thomas Gresham.[3, s. 16] 

 

 

1.2.2  Merkantilismus 

 

Datujeme jej do období 16. – 18. století. V tehdejší době dochází k významným 

ekonomickým i společenským změnám. Hroutí se feudální chápání světa. Merkantilismus 

můžeme označovat i jako ekonomický nacionalismus.[4, s. 6] 
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Bohatství státu, je potřeba zvyšovat drahými kovy, které proudí do státní pokladny – toto 

byla hlavní myšlenka merkantilismu. Lze toho dosáhnout zahraničním obchodem, kterému 

je nutno podřídit celé řízení státu. Podporovali se manufaktury, tím pádem se zvýhodňoval 

průmysl nad zemědělstvím. Merkantilisté byli spojováni s doktrínou obchodní bilance, 

která vyplývá z této teorie. Merkantilismus členíme na raný a rozvinutý.[3, s. 19] 

 

Raný merkantilismus 

V raném období se v praxi velmi uplatňuje peněžní bilance, a to především v Anglii. 

Důležitost mělo vše, co mohlo sloužit k zvětšení bohatství dané země. Pro zemi je 

nežádoucí dovoz, který byl potlačován ochrannými cly, dovozními zákazy atd. Na podporu 

domácích výrobků byla odstraněna vnitrostátní cla, byl utvářen vlastní průmysl země, 

potlačoval se lichvářský kapitál. [3, s. 19] 

 

V první polovině 17. století se objevuje mnoho merkantilistických spisů, ale tyto spisy 

většinou neobsahují ani náznak ekonomické analýzy.[2, s. 19]. Hlavními představiteli jsou 

Antonio Serra, Gerard Malynes, Thomas Mun.[2, s. 19] 

 

Antonio Serra 

Pocházel z Itálie. Počal chápat vztah mezi obchodní bilancí a produktivitou práce.[4, s. 7] 

 

Gerard Malynes 

Anglický obchodník a vládní úředník, který požadoval regulaci obchodu s měnami. 

[2, s. 20] 

 

Thomas Mun (1571 – 1641) 

 
Obr. č. 5: Thomas Mun 
Zdroj: [32]  
 
 
Londýňan z obchodnické rodiny, který se stal velice bohatým a vlivným obchodníkem 

 a také členem předsednictva Východoindické společnosti.[3, s. 20] 
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Thomas Mun se domníval, že nepřiměřené hromadění zlata a jiných drahých kovů může 

vyvolat ve státě inflaci. O této problematice napsal svůj slavný traktát:  

Pojednání o obchodu mezi Anglií a Východní Indií.[3, s. 20] 

 

Dalším problémem, kterým se Mun zabýval, bylo tvrzení, že zahraniční obchod s každou 

zemí musí být aktivní. Mun naopak tvrdil, že obchod s každou zemí nemusí být aktivní, ale 

stát by měl mít aktivní obchodní bilanci. To zjednodušeně znamená, že celkový export by 

měl být vyšší než celkový import.[3, s. 20]. Jeho nejvýznamnějším díle, bylo posmrtně 

vydané Bohatství Anglie zahraničním obchodem, neboli bilance našeho zahraničního 

obchodu je základem našeho bohatství.[3, s. 20]  

 

Rozvinutý merkantilismus 

V tomto období se začínají vyskytovat počátky teorie obchodní bilance. Stalo se tomu tak, 

protože ´´ekonomové´´ začínají zjišťovat, že je pro každou zemi nepřijatelný zákaz vývozu 

zlata a drahých kovů. Peníze už začínají být chápány jako kapitál, který je potřebný k růstu 

národního bohatství a ne jen jako zdroj bohatství státu.[4, s. 7] 

 

Mezi významné představitele patří Jean Baptiste Colbert, James Stuart  

a Montchrétien de Watteville.[4, s. 7] 

 

Jean Baptiste Colbert (1619 – 1683) 

 
Obr. č. 6: Jean Baptiste Colbert 
Zdroj: [33] 
 

Byl ministrem financí, královských staveb, krásných umění, manufaktur a námořnictví ve 

Francii, za doby vlády krále Ludvíka XIV. Praktikoval státní zásahy do ekonomiky a to 

vyneslo Francii nesmírné bohatství. Podařilo se mu odstranit vnitřní cla, a naopak dosáhl 

podpory vývozu průmyslových výrobků a úkor dříve upřednostňovaného zemědělství, 

zakázal vývoz obilí.[26, s. 21] 
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James Stuart  

Tento Angličan byl posledním merkantilistickým myslitelem. Jeho kniha Úvod do zásad 

politické ekonomie se stala prvním komplexním dílem merkantilismu, které ucelovalo 

všechny zásady tohoto období ekonomických dějin. Toto jeho dílo však vešlo 

v zapomenutí vydáním Bohatství národů od Adama Smitha.[3, s. 23] 

 

Montchrétien de Watteville 

Napsal traktát Traieté de l´économie politice, ve kterém byl poprvé použit významný výraz 

politická ekonomie. Tento výraz se používal do 19. století, ale v marxistické ekonomii se 

používá doposud. Výraz kladl důraz na to jak je ekonomie důležitá pro centralizovaný 

merkantilistický stát.[2, s. 21] 

 

 

1.2.3 Kameralismus 

 

Uplatnili se především ve střední Evropě od poloviny 18. století do poloviny 19. století. 

Jde o druh merkantilismu. Ideálním je pro ně schopný panovník, který se stará pečlivě  

o blaho poddaných prostřednictvím výborně fungující státní správy.[2, s. 27] 

 

V jistých znacích je kameralismus velmi podobný merkantilismu, například tím, že 

posunul ekonomické myšlení od filozofie.[2, s. 29]. Za velmi důležitou považují výrobu  

a to především zemědělskou, peníze již přestávají považovat za hlavní zdroj bohatství. 

[4, s. 7] 

 

1.2.4  Předchůdci klasické ekonomie 

 

Toto období, které se datuje od začátku 17. století do roku zhruba 1776 je pojítkem mezi 

obdobím Scholastiky a Klasickou politickou ekonomií. V tomto období se formuluje 

myšlenkový proud, který otevřeně kritizuje merkantilismus.[2, s. 8]  

 

Než se opravdu začala formovat Klasická politická ekonomie, rozdělujeme tuto dobu na 

dva směry:   

1) Filozofové přirozených zákonů 

2) Fyziokraté[2, s. 8] 
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Filozofové přirozených zákonů 

Autory tohoto období je velice problematické zařadit k merkantilistům i ke klasické 

politické ekonomii, protože stále mají některé názory na stát a peníze jako merkantilisté, 

ale uvažují v podstatě analyticky. Mezi nejpřednější patří William Petty, John Locke 

 a Richard Cantillon.[3, s. 23] 

 

John Locke (1632 – 1704) 

Narodil se ve Wrigtonu. 

Vystudoval Oxford a zde i později učil morální filozofii a řečtinu. Jeho názorem bylo, že 

práce je nesmírně produktivní a vytváří až 99 % pro člověka užitečných věcí.[3, s. 29] 

 

William Petty (1623 – 1687) 

 
Obr. č. 7: William Petty 
Zdroj: [34]  
 
 
Narodil se v Romsey. V průběhu svého života vystřídal mnoho povolání. Jako například 

námořník, profesor hudby, lékař a politický ekonom. Jeho tvorbou byl bezesporu velmi 

ovlivněn i Adam Smith.[2, s. 24] 

 

Jeho přínos byl v metodologii politické ekonomie. Pokoušel se používat kvantitativní 

metody v ekonomii, a proto je považován za zakladatele moderní statistiky. Ve svých 

pracích se snažil definovat pojmy jako: přirozená cena a vnitřní hodnota. Jako velmi 

zajímavá se hodnotí jeho teorie na téma úroky, což ho velmi úzce pojí s klasickou 

politickou ekonomií.[2, s. 24] 

 

Richard Cantillon (1680 – 1734) 

Tento Francouz, který se usadil v Anglii, je zřejmě nejbližším předchůdcem klasické 

politické ekonomie.[3, s. 30]  
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Považoval za základní zdroj bohatství půdu, práce jí pak zhodnocuje na zisk a ten se pak 

dělí na renty, které se dělí mezi majitele půdy, kapitalisty a dělníky. Vysvětloval cenový 

mechanismus – který se stal základem základním kamenem klasické ekonomie. Ve svých 

pracích také prohluboval teorii peněz a mezinárodního obchodu.[3, s. 30] 

 

Fyziokraté 

Tato skupina začala působit v padesátých letech 18. století ve Francii. Základ byl kladen na 

obchodní liberalismus a svobodný obchod.[3, s. 25] 

 

Fyziokraté se snažili vytvořit ekonomický systém pomocí těchto bodů: přirozený řád, čistý 

výnos, ekonomická tabulka, daně, vlastnictví a obchod.[3, s. 25]. Asi nejvýznamnějším 

představitelem byl Francouz Francois Quesnay.[3, s. 25] 

 

Francois Quesnay (1694 – 1774) 

 
Obr. č. 8: Francois Quesnay 
Zdroj: [35]  
 

Narodil se v rodině zemědělce a obchodníka, který žil blízko Paříže.[4, s. 8]  

Pokoušel se o použití kvantitativních metod. Definoval jako první základní třídy, které se 

vyskytují v ekonomických vztazích:  

1) produktivní třída 

2) sterilní třída 

3) nečinná třída[4, s. 8] 

 

Produktivní třídou myslel zemědělce, sterilní třídou řemesla a obchod, nečinná třída je 

tvořena úředníky.[4, s. 8] 
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Testové otázky:  

.Proč byly ve středověku významné klášterní školy? 

…Jen zde se vyučovalo, byla to centra vzdělanosti.  

..Protože podporovaly panovníka a jeho vládu. 

..Byla to místa, kam mohl přijít každý člověk pro útěchu. 

..Jen zde byly půjčovány knihy pro veřejnost.  

 

.Nejvýznamnějším představitelem scholastiků byl…. 

..Jan Ámos Komenský 

…Tomáš Akvinský 

..Karl Marx 

..William Petty 

 

.Vysvětlete pojem raný merkantilismus. 

..Je to část merkantilismu a podle názvu velmi raná, proto nemá pro ekonomiku žádný 

zvláštní význam. 

..Podporuje se dovoz výrobků z okolních zemí. 

…V praxi se velmi uplatňuje peněžní bilance a to především v Anglii. Důležité bylo vše, 

co mohlo zvětšit bohatství země. 

..Zavádí se vnitrostátní cla a podporuje se lichvářský kapitál. 

 

.Výraz politická ekonomie se nyní užívá už jen v…. 

..stále se užívá ve všech ekonomických směrech 

..jde o zastaralý výraz, který už se dlouho nepoužívá 

..ve Spojených státech 

…marxistické ekonomii 

 

Kde se rozvinul kameralismus? 

...ve střední Evropě 

..v Rusku 

..v USA 

..v Africe 
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.Kdo byl ideálem pro kameralisty? 

..Kvalitní a aktivní vojsko, které dobývá jiná území a přináší kořist do státní pokladny. 

…Ideálním je pro ně schopný panovník, který se stará pečlivě o blaho poddaných 

prostřednictvím výborně fungující státní správy. 

..Ideální je pro ně neschopný panovník, kterého může každý oklamat. 

..Schopný panovník, který se nestará o blaho svých poddaných, ale jen o své blaho. 

 

.Které období je pojítkem mezi scholastikou a klasickou politickou ekonomií a na jaké dva 

směry se dělí? 

..Středověké ekonomické myšlení 

..Jsou to fyziokraté a klasičtí političtí ekonomové. 

…Jde o předchůdce klasické politické ekonomie a dělí se na filozofy přirozených zákonů  

a fyziokraty. 

..Nebylo žádné pojítko, každý směr začíná a končí samostatně nezávisle na sobě. 

 

.Kdo svou tvorbou ovlivnil Adama Smitha? 

..Karl Marx 

..Aristoteles 

..Max Weber 

...William Petty 

 

.Francois Quesnay definoval tři třídy figurující v ekonomických vztazích, které to jsou?  

…produktivní třída, sterilní třída, nečinná třída 

..produktivní a nečinná třída 

..vládci, vojáci, lid 

..produktivní třída, neproduktivní třída a vojáci 

 

 

.Vypište všechny ekonomické směry středověku. 

..scholastika, merkantilismus, kameralismus 

…scholastika, merkantilismus, kameralismus, předchůdci klasické politické ekonomie 

..merkantilismus, kameralismus, marxismus, monetarismus 

..monetarismus, keynesiánství, scholastika, merkantilismus 
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1.3  Klasická politická ekonomie 

 

Cíl: Dokonale vysvětlit smysl tohoto období pro další vývoj ekonomiky, seznámit studenty 

s jeho představiteli, kteří jsou velmi významní a známí i v dnešní době.  

Klí čová slova: neviditelná ruka trhu, historismus, kapitalismus  

Keywords: the invisible hand of the market, historicism, capitalism 

 

Toto období je nejen další velkou částí dějin ekonomických teorií, ale v tomto období se 

také ekonomie představuje jako věda, která už má své pevně zakotvené základy.[2, s. 47] 

 

Období klasické politické ekonomie začíná Adamem Smithem a končí Johnem Stuartem 

Millem.[3, s. 33] 

 

Hlavní myšlenkovým proudem je liberalismus, rozvíjí se svoboda obchodu a svobodná 

konkurence na trhu. Největší rozmach je zaznamenán v Anglii, méně se pak uchytil ve 

Francii.[4, s. 8] 

 

Adam Smith (1723 – 1790) 

 
Obr. č. 9: Adam Smith 
Zdroj: [36]  
 

Narodil se v Kirkcaldech v rodině celního úředníka. Studoval na univerzitě v Glasgow, 

dále na Oxfordu. Na glasgowské univerzitě se také posléze stal profesorem.[3, s. 33] 

 

Je považován za zakladatele politické ekonomie, díky napsání svého díla Pojednání 

 o podstatě a původu bohatství národů v roce 1776. Dílo sice není nikterak průkopnické 

 a nejsou v něm zapsány ani nové myšlenky či analýzy, ale to ucelený přehled  

o ekonomických vědách.[2, s. 48]  
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Zatím co merkantilismus viděl podstatu v ochraně a podpoře výrobce Adam Smith se 

domníval, že mnohem důležitější je ochrana spotřebitele.[2, s. 50] 

 

Ve svém díle rozvíjí čtyři hlavní myšlenky: 

1 )  Laissez faire a neviditelná ruka trhu 

2 )  Růst národního bohatství  

3 )  Měření národního bohatství 

4 )  Teorie hodnoty a rozdělování[4, s. 9] 

 

Add. 1. Laisseez faire a neviditelná ruka trhu 

Základem této myšlenky je, že pojem neviditelná ruka trhu je spojován se slovy, jako jsou 

dělba práce, akumulace a konkurence. [4, s. 9] Neviditelná ruka trhu představuje soulad 

mezi zájmem jednotlivce a zájmem společnosti. Lze u ní odlišit aspekt etický od aspektu 

analytického. Laisseez faire lze vysvětlit jako systém, ve kterém jednotlivci ve vzájemné 

konkurenci sledují své vlastní zájmy. Tento systém vede nakonec k jistému výsledku  

a většímu blahobytu každého.[2, s. 52] 

 

Add. 2. Růst národního bohatství 

Smith si pokládal otázky typu: Jak je možné, že jsou některé národy bohaté a naopak jiné 

chudé? Co je zdrojem růstu národního bohatství a co to vlastně je národní bohatství? 

Používal sice pojem národní bohatství, ale měl však na mysli pojem jiný a to národní 

produkt. Podle této jeho teorie je základem ekonomického růstu dělba práce.[2, s. 53] 

 

Add. 3. Měření národního bohatství 

Kapitál je zdrojem ekonomického růstu. Dá se rozdělit fixní a oběžný kapitál. Pro investice 

a samotné investování je důležitá kapitalistická třída, která hrála důležitou roli v klasické 

politické ekonomii. [4, str. 9] Šlo o lidi, kteří byli poměrně dost bohatí a veškeré své peníze 

nestihli spotřebovat, proto je mohli investovat.[2, s. 55] 

 

Add. 4. Teorie hodnoty a rozdělování 

Největší jeho snahou bylo nalézt vnitřní hodnotu, což je hodnota skutečná nebo objektivní. 

Tato snaha však byla neopodstatněná, protože šlo o velký omyl. Počátky sahají ke snaze 
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Smitha vysvětlit odlišnosti mezi směnou hodnotou a užitnou hodnotou. Vycházel z toho, že 

směnná hodnota je na užitné hodnotě nezávislá.[2, s. 56] 

Teorie rozdělování Adama Smitha je prostoupena vlivem Quesnaye a Cantillona nebyla 

však dostatečně propracovaná. Autorem v pravém slova smyslu u klasické teorie 

rozdělování byl Ricardo. Jako existenční minimum pokládal Smith mzdu.[2, s. 59] 

 

David Ricardo (1772 – 1823)  

 
Obr. č. 10: David Ricardo 
Zdroj: [37]  
 

Pocházel z Londýna, kde se také narodil v rodině bankovního makléře. Ve velmi raném 

věku a bez vzdělání nastoupil do podniku svého otce. Po hádce odešel a začal podnikat na 

burze, již v 25 letech se stal milionářem.[3, s. 37] 

 

Jeho dílo je hned po Smithově Bohatství národů základním dílem klasické politické 

ekonomie. Nese název „ Zásady politické ekonomie a zdanění „ a je to jedno z mála velmi 

obtížných děl o ekonomice. Kniha je stále inspirující, najdeme v ní počáteční náznaky 

první vědecké teorie zahraničního obchodu, marginální analýzy, analýzy významu fixního 

i oběžného kapitálu.[3, s. 38] 

 

Jean Baptista Say (1767 – 1832) 

 
Obr. č. 11: Jean Baptista Say 
Zdroj: [38]  
 

J. B. Say je nejznámějším představitelem francouzské větve v klasické politické ekonomii. 

Byl obchodníkem a právě toto jeho povolání velmi ovlivnilo jeho názory.[2, s. 71] 
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Vytvořil zákon trhů, který říká, že je nemožné, aby se celková poptávka a celková nabídka 

lišily. Zákon trhů platí jen v ekonomice, kde se směňuje zboží přímo za zboží. Chápal 

peníze jako oběživo. Určující silou na trhu je nabídka.[2, s. 74] 

 

John Stuart Mill (1806 – 1873) 

Syn známého filozofa a ekonoma se narodil v Londýně. Je dovršitelem anglické klasické 

ekonomie. Byl úředníkem Východoindické společnosti a členem Dolní sněmovny, díky 

vlivu své ženy byl také velkým bojovníkem za práva žen.[3, s. 43] 

 

Tvrdil, že ekonomické teorie mají smysl pouze tehdy, když jsou schopny dát odpovědi na 

hlavní problémy své doby. V politické ekonomii byl Mill velmi ovlivněn Ricardem. 

Domníval se, že pro lid přestane být honba za vyšším ziskem prioritou a v lidské 

společnosti bude více místa pro solidaritu mezi lidmi a pro sociální reformu vůbec. 

[2, s. 112]. Během 19. století se formuje alternativní hnutí, které je kritickou klasické 

politické ekonomie. Tato kritika spočívala především v názorech na metody a předmět. 

[4, s. 10] 

 

Německá historická škola 

Historická škola se v Německu uplatňovala v 19. století, kdy všechny ostatní země 

vyznávali klasickou politickou ekonomii. Nejspíše to bylo dáno tím, že se historie jako 

věda v Německu těšila všeobecně velké oblibě. Myslitelé se obávali přijmout za své 

Smithovi teorie sepsané v Bohatství národů, protože tvrdili, že ne každá země je stejně 

vyvinutá a dosahuje patřičné úrovně.[2, s. 128] 

 

Klasická škola se od historické školy liší převážně po stránce metodologické. Historické 

školy v Německu dělíme na starší historickou školu, mladší historickou školu a nejmladší 

historickou školu. Veškeré německé historické školy se zaměřovali na historismus. 

[2, s. 128] 

 

Friedrich List (1789 – 1846) 

Friedrich List byl velmi významným předchůdcem německé historické školy. Přikládá se 

mu význam proto, že svým vytvořením celní unie mezi německými státy přispěl ke 

sjednocení Německa. Ekonomické dějiny rozpracoval do jednotlivých stádií jejich vývoje. 
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Jde o stádium lovecké, zemědělské, zemědělsko-průmyslové  

a zemědělsko-průmyslově-obchodní.[2, s. 129] 

 

Karl Marx (1818 – 1883) 

 
Obr. č. 12: Karl Marx 
Zdroj: [39]  
 

Pocházel z Německa, narodil se v Trevíru jako syn úspěšného právníka. Vystudoval 

filozofii, pracoval jako redaktor novin v Kolíně nad Rýnem. Setkal se s Bedřichem 

Engelsem a spolu s ním uveřejnil Komunistický manifest, následně byl vypovězen 

z Pruska. Jeho dílo nazvané Kapitál je neocenitelným ekonomickým spisem a dočkalo se 

nespočetného vydání a překladů do mnoha jazyků.[3, s. 95] 

 

Myšlenky Karla Marxe byly ve své době revoluční a po mnoho a mnoho let byly uctívány. 

Dnes už víme, že však nebyly zcela pravdivé a dnešní době se vymykají. Domníval se, že 

ve společnosti se střídají různé společensko-ekonomické řády. A to primitivní společnosti, 

otrokářství, feudalismus, kapitalismus a komunismus.[2, s. 150] 

 

Hlavním jeho tématem bylo vykořisťování, které vzniká ze soukromého vlastnictví, a proto 

by toto mělo být odstraněno a každá společnost by směřovala ke komunismu.[2, s. 150]. 

Výrobu rozděloval podle svého učení na dvě fáze a to: materiálně-technickou fázi, 

společenskou fázi.[4, s. 10] 

 

Pro dokázání své teorie, že kapitalismus lidi vykořisťuje, vypracoval teorii nadhodnoty, 

která praví, že veškerou hodnotu vytvořenou prací můžeme buďto přenést nebo nově 

vytvořit. Kapitál rozděloval na konstantní a variabilní.[2, s. 150] 
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Testové otázky: 

.Kde se nejvíce rozvinula klasická politická ekonomie a kde nejméně? 

…Nejvíce se rozvinula v Anglii naopak nejméně ve Francii. 

..Nejvíce se rozvinula ve Francii, nejméně pak v Anglii. 

..Nejvíce se rozvinula v USA, nejméně pak v Evropě. 

..Nejvíce se rozvinula v Evropě, nejméně pak v USA. 

 

.Jak se jmenuje dílo Adama Smitha? 

..Oikonomikos 

…Pojednání o podstatě a původu bohatství národů 

..Kapitál 

..Pojednání o bohatství Velké Británie. 

 

.Vyjmenujte hlavní myšlenky Smithova díla. 

..Jak dosáhnout bohatství, jak a kam uložit bohatství a co si za něj koupit. 

..Lassez faire a viditelná ruka trhu, pokles národního bohatství, vyměření národního 

bohatství, hodnota a nehodnota. 

…Laissez faire a neviditelná ruka trhu, růst národního bohatství, měření národního 

bohatství, teorie hodnoty a rozdělování. 

..Kdo může zbohatnout a na jakém kontinentu toho může nejlépe docílit.  

 

.Z jakého důvodu je dílo Davida Ricarda inspirující i v dnešní době? 

..Najdeme v něm počáteční znaky první vědecké teorie financí, daní a dalších odvodů do 

státního rozpočtu 

..Jeho dílo v žádném případě v dnešní době není inspirující, je spíše zastaralé. 

..Najdeme v něm analýzy významu fixního a oběžného kapitálu. 

…Najdeme v něm počáteční náznaky první vědecké teorie zahraničního obchodu, 

marginální analýzy, analýzy významu fixního i oběžného kapitálu. 

 

.Jaký ekonomický zákon vytvořil J. B. Say? 

…Vytvořil zákon trhů. 

..Zákon proti lichvě. 

..Vytvořil zákon o volném obchodu. 

..Zákon o elasticitě poptávky. 
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.Ve kterém století se uplatňovala německá historická škola? 

..v 16. století 

…v 19. století 

..v 21. století 

..v 18. století 

 

.Čím se odlišují klasická a historická škola? 

..Neliší se ničím kromě názvu. 

..Liší se používáním studijní literatury. 

…Liší se od sebe převážně po stránce metodologické. 

..Neliší se, jsou v podstatě totožné. 

 

.Jak přispěl Friedrich List ke sjednocení Německa? 

..Přispěl k tomu zrušením celní unie mezi německými státy. 

..systematickým přesvědčováním politikou, aby sjednotili Německo. 

..Zákazem vývozu a dovozu zboží. 

…Přispěl k tomu vytvořením celní unie mezi německými státy. 

 

.Kdo napsal Kapitál? 

…Karl Marx 

..Friedrich List  

..Karel Čapek 

..Karel May 

 

.Z čeho podle Karla Marxe vzniká vykořisťování? 

..Vzniká z kolektivního vlastnictví. 

…Vzniká ze soukromého vlastnictví. 

..Vzniká z netolerance lidí. 

..Vzniká z rostoucí nabídky a poptávky po zahraničním zboží. 
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1. 4  Neoklasická teorie 
 

Cíl: Navazujeme na předešlé kapitoly, takže se dále dozvídáme o vývoji ekonomických 

teorií. Tato část se už zabývá ekonomy a teoriemi doby nezcela dávné.  

Klí čová slova: všeobecná rovnováha, blahobyt, mezní užitečnost a produktivita, 

subjektivistická vize 

Keywords: general equilibrium, welfare and productivity of marginal utility, subjective 

vision 

 

Toto období můžeme též nazývat jako marginalistickou revoluci. V roce 1871 totiž  

W. Jevons, C. Menger a posléze i L. Walras publikovali svá díla, ve kterých zcela 

nezávisle na sobě formulovali teorii mezní užitečnosti. Dali tak základ nové politické 

ekonomii. Neoklasická teorie se podstatně liší od klasické politické ekonomie především 

v těchto bodech:  

1) zaměřují se nyní i na poptávkovou stranu 

2) přikládají důležitost alokaci omezených zdrojů 

3) hlavní je postava spotřebitele 

4) jde o revoluci v metodologii[2, s. 152] 

 

 

1.4.1  Lausannská škola 

 

Lausannská škola vznikla na švýcarské univerzitě v Lausanne. Hlavními jejími 

představiteli jsou L. Walras a V. Pareto. Každý z nich se zabýval trochu odlišným 

problémem, Walras je sice považován za hlavního představitele lausannské školy, ale jeho 

myšlenky a teorie podrobněji vysvětlil a obohatil až Pareto, který je zakladatelem této 

školy.[2, s. 172] 

 

Tato škola postupně rozvíjela teorii všeobecné rovnováhy. To znamená, že zkoumala 

všechny trhy jako celek vzájemně propojený a také analyzovala rovnováhu všech trhů ve 

stejném časovém období.[2, s. 172] 
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Vilfredo Pareto (1848 – 1923) 

 
Obr. č. 13: Vilfredo Pareto 
Zdroj: [40]  
 

Narodil se italské rodině v Paříži, vystudoval vysokou školu v Turíně. Byl žákem  

L. Walrase.[3, s. 66] 

 

Neuznává stávající teorii hodnoty, vytvořil novou teorii o chování spotřebitele, která ke 

svému účelu užívá indiferenční křivky. Díky tomu, že studoval matematiku, zavádí do 

ekonomie matematické vzorce, pomocí nichž řeší ekonomické problémy. Jeho teorie 

blahobytu, kterou vytvořil díky znalosti teorie hodnoty, může řešit optimální alokace 

zdrojů v prostředí kde je rozděleno bohatství.[4, s. 11] 

 

 

1.4.2  Cambridgeská škola 

 

Zakladatelem této školy byl Alfred Marshall. Cílem školy bylo uchovat tradici, která 

vznikala v klasické politické ekonomii díky Smithovi, Ricardovi a Millovi.[2, s. 209] 

 

Lausannskou školu a cambridgeskou školu spojují zájmy o ekonomický blahobyt 

 a ekonomickou rovnováhu. Tyto zájmy se však zcela rozchází ve způsobu jejich 

zkoumání. Teorie cambridgeské školy jsou velmi populární dodnes, dokonce se jich 

využívá na univerzitách při studiu ekonomie.[2, s. 209]. Významnými představiteli této 

školy jsou Alfred Marshall a Arthur C. Pigou.[2, s. 209] 
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Alfred Marshall (1842 – 1924) 

 
Obr. č. 14: Alfred Marshall 
Zdroj: [41]  
 

Pocházel z Anglie, na univerzitě v Cambridge vystudoval matematiku a filozofii. Dále 

vystudoval díky své zálibě v cestování, kdy navštívil spoustu různých sociálních prostředí 

politickou ekonomii.[3, s. 73] 

 

Stal se profesorem na různých univerzitách a byl vynikající, proto je mu přisuzován titul 

zakladatel cambridgeské školy.[3, s. 73] 

 

Jeho teorie, i když jsou s klasiky podobné, vychází z trochu odlišného základu. Mezní 

užitečnost a mezní produktivita jsou jeho dvě základní neoklasické teorie.[4, s. 12] 

 

Arthur C. Pigou (1877 – 1959) 

 
Obr. č. 15: Arthur C. Pigou 
Zdroj: [42]  
 

Tento Angličan byl nejen profesorem na Cambridge, ale také Marshallovým nástupcem. 

Jako jeden z prvních ekonomů ukazoval na důležitost životního prostředí.[3, s. 80] 

 

Jeho největším přínosem pro ekonomiku byla teorie blahobytu, dále svými teoriemi  

a analýzami velkou mírou přispěl k cambridgeské verzi kvantitativní teorie peněz. 

[2, s. 225] 
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1.4.3  Rakouská škola 
 

Základy národohospodářské nauky vydané roku 1871 dali základ vzniku rakouské školy. 

Tato škola vznikla tak jako lausannská a cambridgeská škola z marginalistické revoluce. 

Za zakladatele je považován Carl Menger, ale její skuteční zakladatelé jsou 

 Eugen von Böhm-Bawer a Friedrich von Wieser.[2, s. 238] 

 

Rakouská škola představuje již šest generací ekonomů, jejichž domovem bylo původně 

Rakousko, ale v době II. světové války jich většina ze strachu před Hitlerem uprchla do 

USA.[2, s. 238]. Ekonomové rakouské školy tvrdili, že ekonomické jevy nejsou ovládány 

přirozenými zákony, ale jednotlivými preferencemi lidí. Pro pochopení podstaty 

ekonomického myšlení neuznávali využívání kvantitativních metod.[4, s. 12] 

 

Carl Menger (1840 – 1921) 

 

Obr. č. 16: Carl Menger 
Zdroj: [43]  
 

V Praze a Vídni vystudoval práva. Pracoval jako novinář, státní úředník i učitel prince 

Rudolfa. [2, s. 241]. Můžeme jej označit za kultovní osobnost rakouské školy. Rakouská 

škola jako taková vznikla napsáním jeho knihy Základy národohospodářské nauky. Své 

ekonomické poznatky založil na subjektivistické vizi, díky níž ukončil chápání politické 

ekonomie jako vědy o bohatství a rozdělování bohatství. Díky této vizi nyní byla politická 

ekonomika chápána jako věda o lidském jednání.[2, s. 241] 
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Eugen von Böhm-Bawer (1851 – 1919) 

 
Obr. č. 17: Eugen von Böhm-Bawer 
Zdroj: [44]  
 

Narodil se v Brně, ale byl Rakušanem. Byl profesorem na univerzitách a členem Rakouské 

akademie věd. Stal se třikrát rakouským ministrem financí. Dílem jeho života byl Kapitál 

 a úrok.[3, s. 48] 

 

Zformuloval teorii ceny, která je zcela odlišná od Mengerovy teorie. Cena se vytváří 

smlouvání a má dvě hranice – dolní a horní. Doplnil také Mengerovu teorii kapitálu  

a úroku.[4, s. 12] 

 

Friedrich von Wieser (1851 – 1926) 

 

Obr. č. 18: Friedrich von Wieser 
Zdroj: [45]  
 

Wieser se narodil ve Vídni, stal se profesorem politické ekonomie. Byl profesorem na 

významných univerzitách například na Karlově univerzitě v Praze a na vídeňské 

univerzitě. Byl také rakouským ministrem obchodu.[3, s. 55] 

 

Je považován za spoluzakladatele rakouské školy. Věnoval pozornost zejména 

ekonomickým kalkulacím, alokaci zdrojů a organizaci hospodářství. Dále pracoval na 

teorii impulace a teorii nákladů obětované příležitosti.[2, s. 255] 
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Testové otázky:  

.Jakým jiným názvem můžeme pojmenovat neoklasickou teorii? 

…Marginalistická revoluce 

..Neoklasická revoluce 

..Teorie blahobytu 

..Produktivní teorie 

 

.Jaké druhy škol máme v neoklasické teorii? 

..Laussanská škola a Rakouská škola 

…Laussanská škola, Cambridgeská škola, Rakouská škola 

..Laussanská škola, Cambridgeská škola, Rakouská škola, Německá škola 

..Základní škola, střední škola, vysoká škola 

 

.Vyjmenujte rozdíly mezi klasickou politickou ekonomií a neoklasickou teorií. 

..zaměření na nabídkovou stranu, dislokace omezených zdrojů, hlavní je výrobce 

..ani jedna odpověď není správná 

…zaměření na poptávkovou stranu, alokace omezených zdrojů, hlavní je spotřebitel, jde  

o revoluci v metodologii 

..jde o revoluci v metodologii a orientaci se na spotřebitele 

 

.Kdo jsou hlavními představiteli lausannské školy? 

..A. Marshall a A. C. Pigou 

..L. Walras a A. C. Pigou 

..V. Pareto a A. Marshall 

…V. Pareto a L. Walras 

 

.Jakou teorii rozvíjí lausannská škola? 

…Rozvíjí teorii všeobecné rovnováhy. 

..Rozvíjí teorii jednoty. 

..Rozvíjí teorii celní unie. 

..Rozvíjí teorii rovnováhy mezi nabídkou a poptávkou. 

 

.Kdo je zakladatelem cambridgeské školy? 

..Zakladatelem cambridgeské školy byl Adam Smith. 
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…Zakladatelem cambridgeské školy byl Alfred Marshall. 

..Zakladatelem cambridgeské školy byl Carl Menger. 

..Cambridgeská škola nemá jednoho zakladatele, ale jde o celý tým ekonomů. 

 

.Co spojuje učení lausannské a cambridgeské školy? 

..Spojuje je zájem o ekonomický blahobyt. 

..Spojuje je zájem o ekonomickou rovnováhu. 

...Spojují je zájmy o ekonomický blahobyt a ekonomickou rovnováhu. 

..Spojuje je vyšší zájem. 

 

.Ze které revoluce vznikla rakouská škola? 

..Tato škola vznikla z Velké říjnové revoluce. 

..Vznikla z revoluce blahobytu. 

..Rakouská škola vznikla z laussanské školy a nikoliv z revoluce. 

…Rakouská škola vznikla z marginalistické revoluce. 

 

.Jaké je tvrzení ekonomů rakouské školy? 

…Ekonomické jevy nejsou ovládány přirozenými zákony, ale jednotlivými preferencemi 

lidí. 

..Ekonomické jevy jsou ovládány přirozenými zákony. 

..Ekonomické jevy jsou ovládány preferencemi davu. 

..Ekonomické jevy nic neovládá, natož pak preference jednotlivých lidí. 

 

.Kdo jsou představitelé rakouské školy? 

..F. von Wieser a C. Menger 

…C. Menger, E. von Böhm-Bawer a F. von Wieser 

..K. Marx, A. C. Pigou 

..J. M. Keynes  
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1.5  Keynesiánství 

 

Cíl: Doplnit další znalosti studentů v historii ekonomiky a navázat tak na přešlé kapitoly.  

Klí čová slova: černý pátek, důchodové mechanismy, nedobrovolná nezaměstnanost, 

bariéry, metodologický mechanismus 

Keywords: Black Friday, pension arrangements, involuntary unemployment, barriers, 

methodological mechanism 

 

Po neoklasické teorii, v době kdy se svět pomalu začíná vzpamatovávat z krachu na  

New Yorské burze, nastupuje období keynesiánství. Již klasičtí ekonomové se obávali 

dlouhodobé stagnace kapitalismu a velká deprese po ´´černém pátku´´ tyto pochybnosti 

ještě prohloubila. Problém, který nastal v ekonomice, se dále rozrůstal i do sociální sféry  

a to nejen v zámoří, ale po celém světě. Ekonomové se snaží vrátit ekonomiku ke zlatému 

standardu a řešit problém nezaměstnanosti. Rozlišují i dokonalou a nedokonalou 

konkurenci.[4, s. 13] 

 

Za zakladatele tohoto nového směru je považován ekonom John Maynard Keynes. Keynes 

už nepředpokládá, že by se mohla ekonomika sama ozdravit bez zásahu zvenčí – 

neviditelnou rukou, ale preferuje zásahy státu do ekonomiky.[3, s. 129] 

 

Ke konci II. světové války se keynesiánství začíná rozvíjet do dalších dvou směrů a to 

neokeynesiánství a postkeynesiánství.[2, s. 352] 

 

John Maynard Keynes (1883 – 1946) 

 
Obr. č. 19: John Maynard Keynes 
Zdroj: [46]  
 

Narodil se v rodině profesora logiky a politické ekonomie. Nejprve studoval na 

cambridgeské univerzitě matematiku a filozofii a posléze pod vedením hlavních 

představitelů neoklasické cambridgeské školy studoval ekonomii. Pracoval ve státních 
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službách, následně se stal profesorem ekonomie a také byl redaktorem prestižního 

ekonomického časopisu Economic Journal.[2, s. 353]  

 

Do popředí veřejného zájmu se dostal napsáním spisu Ekonomické důsledky míru. Převrat 

v ekonomickém myšlení tehdejší doby způsobil, když vydal své dílo Obecná teorie 

zaměstnanosti, úroku a peněz.[3, s. 129] 

 

Keynes byl žákem Marshalla a byl proto vychováván podle neoklasické teorie, se kterou 

však zcela nesouhlasil. Hlavně nesouhlasil s politikou lassez faire. Uznával však 

individualismus a svobodnou volbu.[3, s. 130] 

 

Pojednání o penězích 

V této práci Keynes vychází z toho, že aby úspěšně fungovala tržní ekonomika, je důležité 

udržet stabilní kupní sílu peněz. Pokoušel se spojit v jednu dvě odlišně jdoucí teorie, a to 

neoklasickou monetární teorii cyklu a teorii nerovnováhy. Díky této snaze rozlišil dva 

ekonomické sektory – spotřební a investiční. Dále se snažil úspěšně analyzovat a také 

vysvětlit nerovnováhu mezi strukturou výdajů a strukturou produktu. Navržením 

důchodově výdajového přístupu k penězům odmítl tradiční kvantitativní přístup.[2, s. 355] 

 

Obecná teorie zaměstnanosti, úroků a peněz 

Je rozhodujícím dílem pro celkový vznik keynesiánství. V tomto díle dospěl ke zjištění, že 

kapitalistická ekonomika nefunguje, protože je nedostatečná efektivní poptávka.[2, s. 357]  

 

Keynes staví úspory na úroveň investic. Toto je možné prostřednictvím změny důchodu, 

když budou úspory z důchodů plné nezaměstnanosti vyšší, než investice bude následovat 

pokles zaměstnanosti i důchodů.[4, s. 13] 

 

Teorie efektivní poptávky-spotřební funkce 

Tato teorie je jádrem Keynesovy Obecné teorie. Sleduje v ní spolu s poptávkou 

 i důchodové mechanismy. Aby byla poptávka opravdu efektivní, musí být složena 

z výdajů jak už domácností, firem a taky vlády.[2, s. 361] 
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Investiční multiplikátor 

Někdy je nazýván jako Kahn-Keynesův multiplikátor. Keynes ho odvodil od Kahnova 

multiplikátoru zaměstnanosti. Jde o objasnění a kvantifikaci důchodotvorného účinku 

investic – určitý přírůstek investic automaticky vyvolává několikanásobný růst národního 

produktu. Velikost investičního multiplikátoru závisí na mezním sklonu ke spotřebě. 

[2, s. 364] 

 

Kritika klasické a neoklasické ekonomie 

Keynes nepodlehl neoklasické teorii, v níž byl vychován, ale snaží se ekonomiku dále 

formovat, například tak, že zavedl pojem nedobrovolná nezaměstnanost. Dále že podle 

výše důchodu jsou i vysoké úspory a nikoliv podle úrokové sazby. Zcela odmítal teorii  

o tom, že při plném využití zdrojů je agregátní nabídka a poptávka v rovnováze.[4, s. 14] 

 

Teorie peněz a úroku na bázi likvidity 

John Maynard Keynes neuznával neoklasické pojetí úrokové míry. Jeho tvrzením bylo, že 

úrok je jen peněžní jev, který je spojený s preferencí likvidity.[4, s. 14] 

 

Ve svých dílech se snaží navrhovat řešení všemožných problémů pomocí politiky. Na 

tomto základě se vyvíjí ucelený program hospodářské politiky státu.[4, s. 14] 

 

Jeho teorie preference likvidity se na rozdíl od cambridgeské teorie skládá ze čtyř motivů. 

1) motiv důchodový (transakční) 

2) motiv podnikání  

3) motiv opatrnostní 

4) motiv spekulační[2, s. 365] 

 

Odmítal návrat ke zlatému standartu kvůli své teorii efektivní poptávky a přístupu 

k penězům. Navrhoval zřídit řízenou měnu a také zavedení uměle vytvořené mezinárodní 

peněžní jednotky bancoru, která měla zvýšit likviditu na mezinárodním měnovém trhu. 

[2, s. 366] 
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1.5.1  Neokeynesiánství 

 

Neokeynesiánství se začalo pozvolna rozvíjet ve 40. – 70. letech 20. století. Vzniklo jako 

pokus o interpretaci Keynesova odkazu, který usiloval k přizpůsobení se neoklasické teorii. 

Předními ekonomy tohoto období byli John Hicks, Alvin Hansen, Franco Modigliani atd. 

John Hicks a Franco Modigliani však jsou považováni za skutečné zakladatele 

neokeynesiánského ekonomického směru, díky svým teoriím, které tvrdí, že je možné 

nedobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit i neoklasickým 

modelem. Této situace lze dosáhnout, když bude dodržen nejméně jeden z následujících 

bodů:[2, s. 374] 

1) mzdy jsou nepružné směrem dolů 

2) ekonomika je v pasti na likviditu 

3) investice se stanou necitlivé na úrokovou míru[2, s. 375] 

 

Pokud nebude žádný z těchto bodů splněn, bude ekonomika neoklasická a nastane plná 

zaměstnanost.[2, s. 375] 

 

Neoklasické ekonomie se zabývá možností úplné samoregulace tržní ekonomiky, která je 

však omezena existencí bariér. V 70. letech v době velké stagflace dochází ke krizi 

keynesových teorií a také neokeynesových teorií. Odborníci tyto teorie ve velkém kritizují. 

Díky těmto kritikám a neexistenci alternativní teorie neokeynesiánství nahrazuje 

neokeynesiánství alternativní ekonomická teorie té doby. Důsledkem byl rozpad hlavního 

ekonomického proudu.[4, s. 14] 

 

 

1.5.2  Postkeynesiánství 

 

Tento směr vzniká v 50. – 70. letech 20. století. Šlo o samostatný směr, který byl nezávislý 

na neokeynesiánství. Tento směr na rozdíl od neokeynesiánství, které hledalo souvislost 

mezi Keynesovou a neoklasickou ekonomií, klade důraz na odklon od neoklasické 

ekonomie.[2, s. 394] 

 

Hlavním bodem, kterým se však liší postkeynesiánství od keysnesových teorií 

 a neokeynesiánství je metodologie. Využívá metodologický realismus, který je spjat 

s historickým časem. Jde o nevratný sled událostí. V postkeynesiánské teorii je člověk 
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chápán jako společenská bytost.[2, s. 394]. Georgie L. S. Shackl měl velký význam pro 

formování postkeynesiánství, díky své interpretaci Keynesovy Obecné teorie.[2, s. 395] 

 V jeho interpretaci je důležitou částí teorie preference likvidity. Peníze mohou přispívat  

i k nestabilitě.[4, s. 14] 

 

 

1.5.3  Italsko – cambridgeská škola 

 

V tomto případě jde o větev postkeynesiánství. Důležitou úlohu ve formování této školy 

měla anglická ekonomka J. Robinsonová a maďarský ekonom N. Kaldor. Jejich dílo 

sehrálo v tehdejší ekonomice důležitou roli, protože mělo doplnit Keynesovu teorii 

efektivní poptávky.[2, s. 395] 

 

Italsko – cambridgeská škola byla pro postkeynesiánství přínosem až v polovině 80. let, 

kdy zemřeli její hlavní představitelé, a tato škola v podstatě přestala existovat. 

Postkeynesiánská teorie si však získala početné zastánce na britských i západoevropských 

univerzitách a další její vývoj byl přenesen do USA.[2, s. 396] 

 

Keynesova teorie je v dílech italsko – cambridgeských myslitelů dynamizována a položena 

do rámce teorie růstu a rozdělování. Pokud jsou v rovnováze úspory a investice je 

v rovnováze i agregátní nabídka a poptávka.[2, s. 396] 

 

 

1.5.4  Americká škola 

 

Objevuje se, jak je vidno z názvu převážně v Americe. Jde taky o větev postkeynesiánství, 

ale o mnoho let mladší. Hlavními představiteli Americké školy jsou Sidney Weintraub, 

Alfred Aichner, Paul Davidson atd. Americká škola se zabývá především teorií růstu  

a rozdělování. Vedlejší její aktivitou bylo rozpracování a doplnění Keynesovy teorie 

peněz.[4, s. 14] 
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Testové otázky: 

.Kdy vstupuje do dějin ekonomiky keynesiánství? 

…Po neoklasickém období. 

..Po klasickém období. 

..Po monetaristickém období. 

..Po I. světové válce. 

 

.Na jaké dva nejdůležitější směry se dělí keynesiánství? 

..neokeynesiánství, postkeynesiánství, klasická ekonomie 

…neokeynesiánství a postkeynesiánství 

..neokeynesiánství a monetarismus 

.. ranné keynesiánství a pozdní keynesiánství 

 

.Kdo je hlavním představitelem keynesiánství? 

..Max Weber 

..Ludwig von Mises 

…John Maynard Keynes 

..Jack Maynard Keynes 

 

.Co je investiční multiplikátor? 

..Jde o důchodové připojištění. 

..Jde o navýšení investic z úroků. 

..Nejde o objasnění a kvalifikaci důchodotvorného účinku investic. 

…Jde o objasnění a kvantifikaci důchodotvorného účinku investic. 

 

.Co je hlavním cílem neokeynesiánství? 

...Je možné nedobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit 

 i neoklasickým modelem. 

..Je možné nedobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit 

 i klasickým modelem. 

..Je možné dobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit  

i neoklasickým modelem. 

..Je možné zaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit i klasickým modelem. 
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.Co bylo důsledkem kritiky a krize v neokeynesiánství? 

..Důsledkem byl vznik hlavního ekonomického proudu. 

…Důsledkem byl rozpad hlavního ekonomického proudu. 

..Nemělo to žádný zvláštní důsledek. 

..Důsledkem byl rozpad celé ekonomiky. 

 

.Co využívá postkeynesiánství?  

..Využívá metodologický realismus, který je spjat s reálným časem. 

..Využívá historický čas. 

…Využívá metodologický realismus, který je spjat s historickým časem. 

..Využívá metodologický realismus. 

 

.Kterou Keynesovu teorii měla doplnit italsko – cambridgeská škola? 

..Keynesovu teorii stabilní ceny. 

..Keynesovu teorii efektivity. 

..Keynesovu teorii efektivní nabídky. 

…Keynesovu teorii efektivní poptávky. 

 

.Byla italsko – cambridgeská škola přínosem pro postkeynesiánství? 

…Ano byla přínosem, ale až v druhé polovině 80. let. 

..Ano byla přínosem a to v 90. letech.  

..Nebyla přínosem. 

..Nebyla přínosem, protože vůbec na postkeynesiánství nenavazuje. 

 

.Kde se vyskytuje americká škola? 

..Především v Anglii, ale založili ji Američané, proto se taky jmenuje Americká škola. 

…Především v USA. 

..V Evropě. 

..V Evropě, ale prezentují ji zde američtí ekonomové. 

 

 

 

 

 



46 

1.6  Moderní liberalismus 

 

Cíl: Tato část nabízí další náhled na ekonomiku, doplňuje tak ucelený přehled a rozšiřuje 

chápání ekonomických teorií. 

Klí čová slova: individualismus, subjektivismus, peněžní jev, primitivní společnost 

Keywords: individualism, subjectivism, monetary phenomenon, a primitive society 

 

Mezi liberální školy můžeme řadit jak klasickou tak i neoklasickou školu. V neoklasické 

škole je liberalismus součástí myšlení jen nepřímo. Jde o to, že uznávají svobodu 

individuality v hospodářství a odmítají zásahy státu do ekonomiky.[4, s. 15] 

 

 

1.6.1  Neorakouská škola 

 

Neorakouská škola se od jiných směrů a škol liší především metodologií. Převážně využívá 

metodologický individualismus a subjektivismus. Další co velmi neorakouská škola odmítá 

je matematizace ekonomie. U neoklasické ekonomie nejvíce Rakušanům vadí, že se 

soustřeďuje převážně na tržní rovnováhu. Hlavními představiteli jsou Fridrich August von 

Hayek a Ludwig von Mises.[2, s. 240] 

 

Fridrich August von Hayek (1899 – 1992) 

 
Obr. č. 20: Fridrich August von Hayek 
Zdroj: [47]  
 

Narodil se ve Vídni v rodině profesora na tamní univerzitě. Jako voják bojoval na konci  

I. světové války na italské frontě. Vystudoval práva a politické vědy. Pracoval jako 

poradce vlády a i jako ředitel ústavu pro výzkum konjunktury. V roce 1974 získal 

Nobelovu cenu.[3, s. 57] 

 

Pro Haykovo učení byly nejdůležitější peníze. Jsou velmi důležité v hospodářském cyklu  

a celkově ve vývoji společnosti. Souhlasil s monetaristy, protože nahlíželi na inflaci stejně 
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jako on – tzn. jako na peněžní jev. Kritizoval však keynesiánství, protože se domníval, že 

jeho myšlenky a teorie vedou k omezování osobní svobody a následně k otroctví. Tak jako 

ve všech obdobích ekonomického myšlení i Hayek měl svou vizi o rozdělení společnosti  

a to na primitivní a pokročilou, která má potřebu koordinace a toto zajišťuje systém. 

[3, s. 60] 

 

Ludwig von Mises (1881 – 1973) 

 
Obr. č. 21: Ludwig von Mises 
Zdroj: [48]  
 

Narodil se v rodině rakouského inženýra státních drah. Získal titul doktor práv. Pracoval 

jako koncipient, dále jako vedoucí ekonom. S nástupem fašismu do Rakouska uprchl do 

Ženevy a následně do USA, kde působil dokonce života na New Yorské univerzitě. 

[3, s. 56] 

 

Ve svém díle Teorie peněz a oběživa vysvětluje vznik a hodnotu peněz. Vysvětlení podává 

pomocí teorie mezního užitku. Svým učením vytvořil základní pravidla a meze rakouského 

hospodářského cyklu. Ve svých dílech obhajoval liberalismus a také analyzoval 

komunistickou ekonomiku a tím se stal velmi slavným a uznávaným.[3, s. 57] 

 

 

1.6.2 Německý neoliberalismus 

 

Tento směr se snažil o spojení řádu a svobody. Jeho období trvá přibližně do 70. let 20. 

století. Tvrzením německého neoliberalismu je, že stát by měl zajistit alespoň minimum 

dostupných statků a stanovit řád. Neměl by ovšem zasahovat do tržní ekonomiky. 

Německý neoliberalismus má společné znaky s liberalismem.[3, s. 57] 

 

Jde o tyto znaky: 

1) Renesance liberalismu 
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2) Proces kultivace 

3) Porušení osobní svobody lze dosáhnout i porušením ekonomické svobody 

4) Státní intervence způsobují nedostatky v ekonomice 

5) Výkyvy na trzích jsou přeceňovány a autoregulace je nedoceňována 

6) Autoregulační mechanismy trhy nevyčerpávají a jsou proto pro ekonomiku dobré 

[3, s. 57] 

Testové otázky: 

.Vyjmenujete dvě liberální školy. 

…Neorakouská škola a německý neoliberalismus 

..Rakouská škola a německá škola 

..Neorakouská škola a neoliberalismus 

..Laussanská škola a Rakouská škola 

 

.Co v ekonomii uznává liberalismus? 

..Uznává zásahy státu do ekonomiky a odmítá svobodu individuality. 

…Uznává svobodu individuality v hospodářství a odmítá zásahy státu do ekonomiky. 

..Odmítá jakoukoliv svobodu a státní moc. 

..Podporuje státní zásahy do ekonomiky. 

 

.Jakou metodologii využívá neorakouská škola? 

..Využívá vztah mezi nabídkou a poptávkou. 

..Využívá převážně historickou metodologii. 

…Převážně využívá metodologický individualismus a subjektivismus. 

..Nevyužívá individualismus. 

 

.Kdo jsou hlavní představitelé neorakouské školy? 

..Carl Menger a Karl Marx 

..Ludwig von Mises a John Maynard Keynes 

..Fridrich August von Hayek a Karl Marx 

…Fridrich August von Hayek a Ludwig von Mises 

 

.Co von Hayek považuje v ekonomii za nejdůležitější? 

…Za nejdůležitější považuje peníze. 

..Za nejdůležitější považuje úroky. 
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..Za nejdůležitější považuje nabídku. 

..Za nejdůležitější považuje poptávku. 

 

.Který z představitelů neorakouské školy získal Nobelovu cenu? 

..Ludwig von Mises 

…Fridrich August von Hayek 

..ani jeden z nich nezískal Nobelovu cenu 

..ani jeden ji nezískal, byli jen navrženi jako kandidáti 

 

.Čím proslul von Mises? 

..Získal titul doktora práv. 

..Vytvořil základ celní unie. 

…Svým učením vytvořil základní pravidla a meze rakouského hospodářského cyklu. 

..Napomohl ke sjednocení Německa. 

 

.O co usiluje německý neoliberalismus? 

..Snažil se o rozdělení vztahu mezi řádem a svobodou. 

..Snažil se o spojení práv a svobod. 

..Tento směr se snažil o spojení svobody a klasické ekonomie. 

…Tento směr se snažil o spojení řádu a svobody. 

 

.Jaké společné znaky má německý neoliberalismus a liberalismus? 

…renesance liberalismu, proces kultivace, porušení osobní svobody lze dosáhnout  

i porušením ekonomické svobody, státní intervence způsobují nedostatky v ekonomice, 

výkyvy na trzích jsou přeceňovány a autoregulace je nedoceňována, autoregulační 

mechanismy trhy nevyčerpávají a jsou proto pro ekonomiku dobré 

..renesance liberalismu, proces kultivace, porušení osobní svobody lze dosáhnout  

i porušením ekonomické svobody 

..nemají společné znaky 

..renesance liberalismu, proces kultivace 

.Ve kterém roce získal von Hayek Nobelovu cenu? 

..1978 

…1974 

..1900 

..1947 
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1.7  Proudy liberalismu, kontroverzní ekonomie 

 

Cíl: Jde o zatím poslední úsek v dějinách ekonomických teorií, úkolem je tedy dokončit 

pomyslnou časovou osu celých dějin. 

Klí čová slova: monetarismus, přežitek, ekonomický oběh, makroekonomie 

Keywords: monetarism, an anachronism, circulation economy, macroeconomics 

 

Toto období dějin se v názorech a přesvědčeních vrací k teoriím, které byly známé už od 

20. let. Předními směry této doby byly: monetarismus, škola racionálního očekávání, 

ekonomie strany nabídky.[2, s. 458] 

 

Monetarismus 

Tento směr je nejstarším protikeynesiánským směrem. Předním představitelem byl Milton 

Friedman. Monetarismus je hodně rozvrstvený směr, který vystupuju především proti 

keynesiánství. Monetaristická kontrarevoluce měla svůj počátek v době vydání sborníku 

Studie z kvantitativní teorie peněz, do kterého svými názory přispěla řada významných 

ekonomů. Aby člověk pochopi smysl a význam monetarismu musí si uvědomit, že 

kvantitativní teorie peněz byla ve třicátých letech považována za naprostý přežitek. 

[2, s. 458] 

 

Název Monetarismus podle historických pramenů vytvořil americký ekonom K. Brunner. 

Jde o odvození z latinského moneta neboli mince. Tento ekonom také monetarismus 

definoval čtyřmi znaky.[2, s. 460] 

1) Uznání kvantitativní teorie peněz 

2) Změny nabídky peněz a změny nominálního důchodu 

3) Stabilizace soukromého sektoru 

4) Trhy jsou pružné a problémy s alokací výrobních zdrojů v krátkém časovém horizontu 

nejsou příliš důležité[2, s. 460] 

 

Profesor M. Friedman při své přednášce pro Americkou asociaci ekonomů poprvé 

definoval monetarismus. Pokud dojde k naplnění následujících bodů jeho teorie, může být 

ekonomika považována za monetární.[4, s. 17]  

• Mezi změnami v nabídce peněz a změnou nominálních důchodů existuje úzký 

vztah 
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• Změna nominálních důchodů je vyvolaná změnami množství peněz 

v ekonomickém oběhu 

• Změna reálného a nominálního důchodu se v ekonomice projevuje se zpožděním 

• Změna nabídky peněz je z hlediska času různá – jde-li o krátkodobé období, tato 

změna ovlivní především produkci, naopak v dlouhodobém časovém období 

ovlivní cenu 

• Inflace je jen jev peněžní 

• Pokud vláda zvětší pro své výdaje množství peněz v oběhu, dojde k inflaci[4, s. 17] 

 

Škola racionálního očekávání 

Tato zcela nová škola je ovlivněna chicagskou školou. Formulovala se od počátku 70. let 

především v USA. Hlavním myšlenkovým cílem je pro tuto školu hypotéza racionálního 

očekávání, která nebyla dlouho nijak komentována a svůj úspěch slavila teprve až v  

70. letech.[2, s. 462] 

 

Škola racionálního očekávání celkově odlišně přistupuje k penězům a je orientována ve 

velmi širokém pojetí na makroekonomiku. Uznává teorii rovnováhy, která může být 

narušena pouze zásahem státu.[4, s. 17] 

 

Ekonomie strany nabídky 

Jde o velmi populární směr, který taktéž vznikl v 70. letech v USA. Tento směr byl tak 

populární, protože byl srozumitelný i pro laickou veřejnost. Kritizovala hlavní proud, který 

svůj zájem obracel jen ke straně poptávky a zcela pomíjel nabídku. Stoupenci této školy 

zastávají názor, že politika a stát mají pro ekonomiku katastrofické účinky.[4, s. 17]  

 

Testové otázky:  

.Které jsou přední směry v období liberální a kontroverzní ekonomie? 

…Monetarismus, škola racionálního očekávání, ekonomie strany nabídky 

..Monetarismus, škola racionálního očekávání, ekonomie strany poptávky 

..Monetarismus, škola neracionálního očekávání 

..Ekonomie strany nabídky a škola racionálního očekávání 

 

.Jak vznikl název monetarismus? 
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..Je odvozen z latinského slova moneta neboli peníze. 

…Je odvozen z latinského slova moneta neboli mince. 

..Je odvozen z řeckého slova moneta neboli mince. 

..Ani jedna odpověď není správná. 

 

.Kdo je hlavním představitelem monetarismu? 

..A. C. Pigou 

..Jack August Monet 

…Milton Friedman 

..Xenofont 

 

.Monetaristické teorie kritizovali, který jiný ekonomický směr? 

..antické ekonomické myšlení 

..rakouskou školu 

..laussanskou školu 

…keynesiánství 

 

.Jakým jevem je podle monetaristů inflace? 

…Inflace je podle monetaristů jev peněžní. 

..Jde o jev nepeněžní. 

..Inflace je jev vzniklý ze státních zásahů do ekonomiky. 

..Je to jev přírodní. 

 

.Jakou jinou světovou školou byla ovlivněna škola racionálního očekávání? 

..Byla inspirována laussanskou školou. 

…Byla inspirována chicagskou školou. 

..Inspiruje se sama sebou. 

..Byla inspirována neorakouskou školou. 

 

.Škola racionálního očekávání uznává teorii … 

..Uznává teorii rovnováhy, která nemůže být narušena zásahem státu. 

..Uznává teorii dělby práce. 

…Uznává teorii rovnováhy, která může být narušena pouze zásahem státu. 

..Neuznává žádnou teorii. 

.Které směry této doby se nejvíce rozvinuly v USA? 
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..postkeynesiánství a neokeynesiánství 

..Keynesiánství a monetarismus 

..Ekonomie strany poptávky a škola neracionálního očekávání 

…Ekonomie strany nabídky a škola racionálního očekávání 

 

.Proč byla ekonomie strany nabídky tolik populární? 

…Tento směr byl tak populární, protože byl srozumitelný i pro laickou veřejnost. 

..Tento směr byl tak populární, protože byl nesrozumitelný. 

..Tento směr byl populární, protože uznával darování peněz chudým. 

..Tento směr nebyl vůbec populární. 

 

.Jak se staví stoupenci ekonomie strany nabídky k zásahům státu a politiky do ekonomiky? 

..Velmi tyto zásahy uznávají a uznávají taky působení politiky v ekonomice. 

…Neuznávají zásahy státu a politiky do ekonomiky, protože jsou pro ekonomiku 

katastrofální. 

..Neuznávají zásahy státu, ale politiku v ekonomice uznávají 

..Ani jedna odpověď není správná. 

 

Souhrnný úkol: 

Sestavte časovou řadu jednotlivých ekonomických období i s jejich hlavními představiteli. 

Práci můžete zpracovat ve skupinkách nebo jednotlivě. 

 

Přehled klíčových slov v anglickém jazyce: 

Peníze money 

Lichva usury 

Ekonomika Economy 

ideální stát ideal state 

Scholastika Scholastics 

politická ekonomie Political Economy 

produktivní třída productive class 

sterilní třída sterile class 

neviditelná ruka trhu invisible hand of market 

Historismus historicism 
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Kapitalismus Capitalism 

všeobecná rovnováha general equilibrium 

Blahobyt prosperity 

mezní užitečnost a produktivita marginal utility and productivity 

subjektivistická vize subjective vision 

černý pátek Black Friday 

nedobrovolná nezaměstnanost involuntary unemployment 

Bariéry barrier 

metodologický mechanismus methodological mechanism 

Individualismus individualism 

Subjektivismus subjectivism 

peněžní jev monetary phenomenon 

primitivní společnost primitive society 

Monetarismus monetarism 

Přežitek hangover 

ekonomický oběh economic circulation 

Makroekonomie macroeconomics 
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2   Metodika výuky 

 

Metodika výuky nebo také teorie vyučování je navazující pedagogickou disciplínou na 

obecnou didaktiku a teorii výchovy. Metodika výuky je vlastně vyjádřením teorie vzdělání 

a výchovy v užší formě a ve specifických úsecích, které jsou odlišné podle toho, jedná-li se 

o vyučovací předmět, organizační formu nebo zájmovou činnost. Je to návod jak prakticky 

využívat pedagogickou činnost.[5, s. 33] 

 

 

2.1   Podstata vyučování a jeho zákonitosti 
 

Charakteristikou vyučování je, že jde o činnost záměrnou, cílevědomou a soustavnou. 

Touto činností lze dosáhnout pomocí určených cílů, které vedou k osvojení vědomostí  

a dovedností.[6, s. 54] 

 

Vyučovací proces plní jisté funkce a to funkci informativní, formativní, instrumentální  

a integrující.[6, s. 55]  

 

Při vyučování dochází ke spojení žáka s učitelem. Situace probíhá tak, že činnost studenta 

organizuje někdo jiný tedy učitel. Každá z těchto osob má svou důležitou roli. Aby toto 

spojení dobře fungovalo, musíme stanovit základní části vyučování a to část obsahovou, 

část procesuální a část formální.[6, s. 56] 

 

 

2. 2  Koncepce vyučování 

 

Koncepce vyučování vychází ze společenských potřeb a podmínek a také na požadavku na 

vzdělanost. Pro koncepci vyučování je nejdůležitější, jak je postaven vztah mezi učitele  

a studentem. Jsou různé formy koncepce vyučování:[6, s. 62] 

 

Individuální vyu čování 

Tato koncepce je nejstarší známou formou vyučování. Vyučování probíhá v malém počtu 

studentů. Učitel se věnuje postupně každému studentovi jednotlivě, ostatní studenti 
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mezitím plní uložené úkoly. Jde o systém, kdy jsou studenti různého věku a tudíž různých 

vědomostních znalostí, pracují samostatně.[6, s. 63] 

 

Hromadné vyučování 

Tento styl výuky dovedl k dokonalosti Jan Ámos Komenský. Jde o situaci, kdy ve třídě je 

více studentů přibližně stejného věku a znalosti. Vyučování probíhá v časových jednotkách 

tedy vyučovacích hodinách a všichni studenti pracují na stejných úkolech.[6, s. 63] 

 

Individualizované vyučování 

Vzniklo na počátku 20. století. Vyučování nebylo rozděleno na vyučovací hodiny, ale na 

plány. Tento styl lze používat, jen pokud by se každý student učil sám – idea samoučení. 

[6, s. 64] 

 

Diferencované vyučování 

Diferencované vyučování respektuje individualitu studentů. Jde o rozdělení podle míry 

obecných schopností, podle zaměření individuálních zájmů a podle dalších kritérií což je 

třeba pohlaví, budoucí profese. Můžeme zde také odlišit další možnosti dělení a to vnitřní  

a vnější. Vnitřní rozdělení je praktikováno ve třídách a je jím myšlena organizace výuky, 

používané metody výuky, obsah a rozsah učiva. Vnější dělení je takové, kdy se studenti 

rozdělují do různých škol nebo tříd podle zaměření, tento styl je typický pro střední  

a vysoké školy.[6, s. 66] 

 

Skupinové vyučování 

Při tomto druhu vyučování studenti společně v malých skupinkách plní společně zadané 

úkoly. Studenti se díky tomu naučí spolupracovat, ve třídě se vyvíjí příznivé sociální klima 

a odstraňuje se pasivita studentů. Přínosem pro studenti je také rozvoj komunikace  

a vzájemné spolupráce mezi sebou.[6, s. 68] 

Pokud jde o metody vyučování, jsou praktikovány tyto koncepce: 
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Vyučování programované a algoritmizované  

Toto vyučování probíhá pomocí řízeného vyučování, kdy se probírá malý uzavřený celek 

učiva a student je stále udržován v aktivitě. Můžeme ho dále rozdělit na lineární a větevní 

programování.[6, s. 78] 

 

Vyučování projektové 

Vychází ze zkušeností a znalostí studentů. Řešený problém je při tomto stylu širší a je 

obklopen dalšími navazujícími problémy. Rozvíjí se tak tvořivost, samostatnost a aktivita 

studentů, ale také se naučí plánovat vlastní čas a práci, být zodpovědní a vždy dokončit 

zadanou práci. Nedostatkem by mohla být nutná příprava, náročnost na čas a materiální 

prostředky.[6, s. 74] 

 

Vyučování slovně názorné 

 

Vyučování problémové 

Studentům není prezentován hotový, celkový poznatek, ale problémové situace, která 

studenti řeší. Tímto stylem se studenti snadno učí, i když hned nejsou schopni identifikovat 

problém a správnou odpověď na něj. Stávají se tak samostatně uvažujícími, tvořivými  

a mají jistou míru kritického myšlení.[6, s. 72] 

 

 

2.3  Plánování výuky a příprava učitele na vyučování 

 

Tato část vyučovacího procesu je součástí řídící funkce učitele, je také velmi důležitá pro 

úspěšný průběh vyučování. Základními fázemi řízení jsou plánování, realizace  

a diagnostika. Tyto fáze se stále navzájem prolínají během celého vyučování.[6, s. 87] 

 

Každý učitel si musí pro hladký průběh vyučování vypracovat časově-tematický plán, 

který je rámcovým plánem výuky pro daný předmět a ročník. Obsahuje přehled 

tematických celků a časové údaje o termínech probírání určitého okruhu učiva. Dále je 

velmi důležité mít zpracovaný tematický plán, který se vypracovává na základě didaktické 

analýzy učiva.[6, s. 88] 
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Na časově-tematický a tematický plán následně navazuje konkrétní příprava učitele na 

určitou vyučovací hodinu. Učitel musí vycházet z učebních osnov, učebnic a metodických 

příruček. Než je opravdu připraven na vyučování musí ještě provést vymezení cílů výuky, 

zvolit odpovídající prostředky výuky, zjistit úroveň znalostí studentů, provést didaktickou 

analýzu a zhodnotit materiální podmínky.[6, s. 88] 

 

Formální stránka přípravy 

Často má formu písemnou, není však nikde stanoveno, že si učitel tuto přípravu musí psát. 

Vhodný způsob to je především pro začínající pedagogy, kterým může posloužit jako 

pomůcka při snadné realizaci hodiny a taky pro snadné zpětné zhodnocení hodiny.[6, s. 90]  

 

Příprava by měla obsahovat 

1) Název školy a jméno vyučujícího učitele 

2) Název předmětu 

3) Třídu 

4) Probírané téma 

5) Cíl výuky[6, s. 90] 

 

V metodickém postupu vyučovací hodiny by si měl vyučující také rozepsat detaily 

vyučovací hodiny a časový plán, obsah učiva, rozšiřující prvky učiva, jak zajistí aktivitu 

studentů v hodině, metodické pomůcky a metody výuky, otázky a úkoly. Dále by zde mělo 

být vypsáno, jak zajistí individuální přístup ke každému studentovi a kolik času může 

věnovat přednesu látky, zadání úkolů a pomoci studentům při nejasnostech nebo 

problémech s probíranou látkou. Díky této přípravě je učitel schopen přizpůsobovat se 

podmínkám a požadavkům studentů aniž by narušil průběh vyučování.[6, s. 90] 

 

 

2.4  Průběh vyučování 

 

Vyučování je složitým procesem, při kterém se realizují výchovně-vzdělávací cíle. 

Spolupráce studentů a učitele ve vyučování má určité zákonitosti a etapy. V průběhu 

tohoto procesu je nutné, aby do popředí vystupovaly stěžejní úkoly, nazýváme je 

didaktické funkce vyučovacího procesu. Každá didaktická funkce vyplňuje svou určitou 
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etapu vyučování a postupně se v celém průběhu vyučování prolíná s dalšími funkcemi. 

[6, s. 93] 

 

Když rozebereme vyučování od základního bodu, tj. výchozí poznání až po konečný bod, 

tj. použití osvojených dovedností, tak můžeme rozdělit proces vyučování na tyto funkce: 

 

1) Nutnost vytvořit takové podmínky, aby bylo vyučování úspěšné. 

2) Upoutání pozornosti studenta, tak aby byl schopen osvojit si nové poznatky a činnosti. 

3) Sestavit průběh vyučování tak, aby si studenti mohli své znalosti vyzkoušet, upevnit  

a prohloubit. 

4) Hodnocení výsledků a celkového průběhu činnosti studenta ve vyučování.[6, s. 93] 

 

Rozčlenění vyučovacího procesu není pevně zakotvené, je důležité, aby byla možnost ho 

stále měnit a doplňovat podle potřeb a dovedností studentů, podle výchovně vzdělávacích 

cílů, povaze učiva, rozsahu a obtížnosti učiva atd. Etapy se mohou během jedné vyučovací 

hodiny prolínat, ale není také výjimkou, že je v jedné hodině jedna etapa – tedy, že hodina 

plní jednu předem danou funkci.[6, s. 94] 

 

 

2.4.1  Příprava studentů na osvojení učiva 

 

Aby bylo vyučování kvalitní, je důležité, aby byly vytvořeny optimální podmínky. Tyto 

podmínky dělíme na vnitřní podmínky, které obsahují jevy materiální povahy což je 

například škola, třída, vybavení učeben a pomůcky a fyzikální klima třídy, ale i zvolené 

postupy, což jsou organizace vyučování, režim vyučování vztah mezi studentem  

a učitelem. Dalším jevem je i sociální klima třídy, tj. povaha učitele a jeho autorita, styl 

práce učitele, vztah ke studentům, i vztahy mezi studenty samotnými. Dalším druhem 

dělení jsou vnější podmínky, které souvisí s psychikou studentů. Patří sem názory 

studentů, jejich postoje, zájmy, potřeby, schopnosti, charakterové rysy, schopnost 

osvojovat si probranou látku atd.[6, s. 94] 

 

Motivace 

Motivace je velmi důležitá při učební činnosti studentů. Velmi výrazně ovlivňuje proces 

poznání a dá se podle ní i charakterizovat důvod neúspěchů studenta ve škole – často totiž 
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jde o nedostatek motivace a ne o jeho malé inteligenční schopnosti. Ve školách se často 

vyskytuje motivace záporná, neúčinná a nevhodná – jde o špatné známky, tresty a hrozby 

neúspěchu. Tato negativní motivace často způsobuje nechuť se vzdělávat i chodit do školy, 

studenti se ve vyučování nudí, nespolupracují a nemají zájem se zúčastňovat školních 

aktivit.[6, s. 95] 

 

Poznávací potřeby 

Jde o přirozenou potřebu všech lidských bytostí. Student se učí, protože ho předmět baví  

a rád se něco dozvídá. Učitel může tuto potřebu aktivovat například zajímavým výkladem, 

který vychází i ze zkušeností studenta, volbou vhodných vyučovacích metod, zajímavým 

sestavením probírané látky, různými názornými pomůckami atd. Tuto potřebu lze také 

rozvíjet navozením pochybnosti, zadáním obtížného úkolu a zásady překvapivosti.[6, s. 96] 

 

Sociální potřeby 

Jde o úsilí dosáhnout určitého postavení v kolektivu. Tato potřeba se utváří postupně. 

Důležitou je například potřeba pozitivních vztahů, jde o potřebu lásky, přátelství, 

nekonfliktnosti a harmonie. Ve škole je toto prostředí velmi důležité pro spokojenost 

studenta a jeho pozitivnímu vztahu ke škole. Dále je také velmi důležitá potřeba vlivu. 

Také se utváří postupně a je velmi důležité aby učitel v kolektivu podporoval moc sociální 

a ne moc osobní.[6, s. 96]. Aby byly všechny tyto potřeby rozvíjeny, hraje ve třídě velmi 

důležitou roli učitel, který by jejich rozvíjení měl podporovat. Podle toho jak je v této 

oblasti učitel úspěšný můžeme poznat jeho vztah ke studentům a jeho mínění o studentech. 

Ve vyučování učitel pro zlepšování těchto potřeb může využívat například různé soutěže, 

ale nesmí zapomenout, že musí být šance na úspěch pro všechny studenty stejná, aby 

nevznikala nezdravá rivalita a nadřazenost.[6, s. 97] 

 

Výkonové potřeby 

Jsou součástí rodinných vztahů, kde se také rodí a rozvíjí. Právě v rodině se dítě poprvé 

setkává s úspěchy i neúspěchy a díky tomu se tato jeho potřeba rozvíjí. Patří sem potřeba 

úspěšného výkonu a potřeba vyhnout se neúspěchu, dále i potřeba vyhnout se úspěchu. Ve 

školním prostředí se student setkává s různým hodnocením podle svých výsledků a je pak 

podle toho zařazen do skupiny úspěšných, průměrných či neúspěšných. Toto hodnocení má 

vliv i na jeho motivační potřebu. Podle úspěchů i neúspěchů studenta ve škole se také 



61 

formuje jeho výkonová potřeba.[6, s. 97] Pokud student nemá některou z těchto potřeb 

rozvinutou, může docházet k neúspěchům a problémům se studiem i školní docházkou. 

Důležité je proto tyto potřeby pozitivně rozvíjet a upevňovat.[6, s. 98] 

 

 

2.4.2  Opakování a procvičování osvojeného učiva 

 

Jde o nejdůležitější proces ve vyučování. Hlavním cílem tohoto procesu je dosažení takové 

trvanlivosti osvojeného učiva, aby si byl student vždy toto učivo vybavit a použít ho. 

[6, s. 105] 

 

Hlavní roli zde mají mechanismy dočasných spojů v mozku, které nutno stále oživovat aby 

nevyhasli. Díky psychologicko-fyziologickým základům se upevňují vědomosti, ale 

nezbytnou roli hrají taky povaha učiva, jeho rozsah, motivace, časové rozložení, postup při 

učení, metody učení atd. je to dlouhodobý proces, který se dále dělí:  

1) Opakování 

2) Procvičování 

3) Prohlubování a rozšiřování[6, s. 106] 

 

Není důležité kolikrát je látka opakována, ale jaký způsobem. Naprosto nevhodným 

způsobem je stálé opakování nebo biflování, které vede k mechanickému zapamatování 

látky nikoliv k jejímu pochopení. Při každém opakování by měla být probraná látka  

o trochu rozšířena a ozvláštněna.[6, s. 106] 

 

Jsou vytvořeny různé druhy opakování: 

1) Prvotní opakování 

2) Výběrové opakování 

3) Problémové opakování 

4) Zevšeobecňující opakování[6, s. 106] 

 

Při používání osvojeného učiva si studenti mohou toho učivo vyzkoušet použít pro řešení 

konkrétních úkolů. Tak jako všechno i toto se však musí pozvolna učit, protože není 

důležité používat své znalosti pouze automaticky, ale také u toho přemýšlet a vyvozovat 

různé závěry. Pokud student znalosti správně užívá, můžeme říct, že si toto učivo správně  
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a hlavně kvalitně osvojil. Používáním osvojeného učiva, se tato znalost prohlubuje 

 a obohacuje o další znalosti a zkušenosti.[6, s. 107] 

 

2.4.3  Prověřování a hodnocení průběhu a výsledků výuky 
 

Cílem této fáze vzdělávacího procesu je zjistit jak kvalitně a jak hluboko si osvojili 

studenti znalosti a dovednosti a jak je dovedou využívat v praxi. K zjištění úspěšnosti nám 

napomáhá didaktická diagnostika, která není jen závěrečnou fází vyučovacího procesu, ale 

vyučující musí postupně diagnostikovat ve všech fázích vzdělávacího procesu. Musí 

sledovat vše, co se vyučování týká a to je například osvojování učiva, činnost studenta ve 

vyučování, plánování a usměrňování vyučování. Dalším bodem a velmi důležitým je 

hodnocení studentů.[6, s. 108] 

 

Prověřování 

Prověřovat a diagnostikovat musí učitel v celé fázi vzdělávacího procesu. Prověřování je 

velmi důležité pro zjištění výkonu žáka kvůli kontrole a nápravě. Mezi základní postupy 

jak prověřit znalosti patří zkoušení.[6, s. 109] 

 

Zkoušení 

Má funkci kontrolní, motivační, prognostickou, informační a diagnostickou. Zkoušení je 

vlastně zjišťování výkonnosti studenta, které vede k jeho klasifikaci. Klasifikace je 

klasická pro ohodnocování studentů, ale v dnešní době se již používá i slovní hodnocení. 

[6, s. 110] 

 

Zkoušení můžeme rozlišit podle různých hledisek: 

1. podle pramene z něhož informace plynou – ústní, písemné, praktické, didaktické 

testy 

2. podle funkce – průběžné, orientační, tematické, závěrečné 

3. podle formy – individuální, skupinové, hromadné[6, s. 110] 

 

Zkoušení může mít různý obsah. Lze buď interpretovat probrané učivo, nebo praktikovat 

probranou látku na určitý problém podle toho také může být zadaná otázka nebo úkol 

různě široká a obsáhlá. Nejdůležitější je však formulace kladené otázky, která musí být 
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srozumitelná, jednoznačná a musí být složitá podle věku studenta.[6, s. 113]. Aby bylo 

zkoušení správné a prokazatelné, musí učitel dbát na různé aspekty. Musí například 

v studenta vyvolat návyk na zkoušení, musí jasně stanovit, jak bude zkoušet a známkovat, 

než začne zkoušet, musí stanovit oblast zkoušení, otázky by měly být pokládány od 

základních po náročnější, neměl by zasahovat do odpovědi studenta, důležité je nechat ho 

dokončit myšlenku a pak reagovat. Dále je také velmi důležitý individuální přístup 

k jednotlivým studentům, měl by být co nejvíce spravedlivý a upozornit studenta na chyby 

a možnosti jejich nápravy, nesmí používat negativní známku jako trest.[6, s. 115] 

 

Hodnocení 

Velmi ovlivňuje tvorbu vztah mezi studentem a učitelem. Jde o nepřetržité poznávání  

a posuzování studenta. Hlavními body jsou studentovy znalosti, projev, dovednosti, 

schopností, zájmů.[6, s. 116] 

 

Tak jako všechny faktory vyučovacího procesu i hodnocení má své určité zásady. Učitel by 

měl být při hodnocení objektivní, výstižný a pravdivý. Aby mělo hodnocení správný přínos 

jak pro učitele, tak i pro studenta musí být nejprve hodnoceny správné odpovědi a student 

by měl být pochválen, následně by měl učitel naznačit, kde student chyboval a jak může 

své chyby napravit.[6, s. 116] 

 

Když učitel hodnotí znalosti studenta, měl by k tomu přistupovat podle těchto základních 

hledisek: 

Kvantitativní –  v jaké rozsahu student učivo zná, jaké zná pojmy, definice 

Kvalitativní –  jak rychle a pohově dokáže naučené učivo používat, jestli rozlišuje 

podstatné a nepodstatné věci, tvořivost, snaha a samostatnost 

Srovnávací – srovnávání s výkony ostatních studentů, jestli se zhoršuje nebo zlepšuje  

a jaké výkony podává[6, s. 117] 

 

Hodnocení je obdoba didaktické diagnostiky, lze ho totiž dosáhnout podobnými metodami. 

Je to vlastně způsob zkoumání a poznávání s cílem vyjádřit úroveň znalostí studentů. 

Hodnotit můžeme různými formami, jako jsou například symboly, neverbální formou, 

klasifikací.[6, s. 118] 

V našem školském systému je využívána především klasifikace, která obsahuje vlastně 

celkové chování a znalosti studentů. Jde tedy o výsledky, kterých student dosáhl 
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v jednotlivých hodinách a předmětech, dále celkový prospěch studenta a také studentovo 

chování. Klasifikace jako taková má i své nedostatky, mezi které patří nízká motivace, 

malá vypovídající hodnota. Důsledkem toho je i honba za skvělými známkami, protože 

známka je vždy jistým nátlakem na studenta.[6, s. 118] 

 

Stále více se však začíná používat slovní hodnocení. Učitel se konkrétními slovy vyjadřuje 

ke znalostem a dovednostem studenta. Může mít ústní i písemnou formu a uplatňuje se 

jako průběžné i jako závěrečné hodnocení ve formě vysvědčení. Toto hodnocení má podle 

zkušeností kantorů pozitivní vliv na studenty.[6, s. 119] 

 

 

2.5  Didaktické prostředky 

 

Didaktické prostředky jsou všechny prostředky pomocí, kterých leze dosahovat 

stanovených výukových cílů. Dělíme je podle povahy na materiální prostředky, kterými 

jsou například materiální vybavení školy a třídy, učební pomůcky a didaktické techniky. 

Dále jsou to nemateriální prostředky, mezi které řadíme například zásady, obsah výuky, 

metody výuky a různé organizační formy.[6, s. 140] 

 

Tak jako každá lidské činnosti, tak i ve školství musí existovat předem určená pravidla  

a zákonitosti. Dodržování těchto pravidel vede k efektivnímu a úspěšnému vyučování. 

Tyto zásady a podmínky se postupem času vyvíjí a rozšiřují, v procesu výuky se vzájemně 

propojují. Jsou vyvozovány ze zkušeností pedagogů a dále se rozšiřují o další disciplíny 

jako například psychologii, kybernetiku a logiku.[6, s. 141] 

 

Ve vyučování je nutné pracovat podle určitých zásad. Jsou to například: 

1) Soustavnost, přiměřenost, trvanlivost, názornost, aktivita a uvědomělost 

2) Vědeckost, komplexní rozvoj osobnosti studenta, výchovnost a spojení teorie s praxí 

[6, s. 142] 

 

Na Evropském polytechnickém institutu s. r. o. kantoři velmi často a rádi používají různé 

druhy didaktických prostředků – jak materiální, tak i nemateriální. Důvodem je lepší 

přehlednost probírané látky a také lepší srozumitelnost a pochopitelnost této látky, protože 

je dokázáno, že když student vnímá vykládanou látku nejen sluchem, ale i zrakem 

 a v některých případech i hmatem, stává se pro něj lépe zapamatovatelnou 
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 a srozumitelnou. I já jako student jsem ráda, když jsou při přednáškách materiální  

i nemateriální prostředky používány a podle mého názoru nejsem sama. 

 

Materiální vybavení tříd, školy a celkově učebními pomůckami, je dle mého názoru velmi 

dobré. Škola jako celek je plně vizualizovaná, což zahrnuje přístupné počítače v knihovně, 

na ochoze 1. patra bloku E, tak i počítače na bloku F – všechny jsou připojeny na internet 

 a vybavené příslušnými programy a přístupem na školní síť. Celkově to umožňuje 

studentům využít volný čas například o poledních pauzách a delších přestávkách, kdy si 

mohou vypracovávat zadané úkoly.  

 

Třída jsou pak všechny vybaveny také počítačem a ve většině případů i meotarem nebo 

promítacím zařízením se stahovacím plátnem, na které kantor promítá probíranou látku 

formou prezentací nebo zde také studenti prezentují své projekty a úkoly.  

 

Nemateriálními didaktickými prostředky se podle literatury rozumí především zásady, 

obsah výuky, metody výuky a různé organizační formy výuky.  

 

Tyto prostředky samozřejmě uplatňuje i Evropský polytechnický institut s. r. o. Zásadou 

naší školy je především to, že student musí dbát na dobré jméno své, vysoké školy, 

akademických pracovníků i ostatních pracovníků školy, dále například musí student dbát 

na své oblečení, nesmí chodit do školy v riflích a ani sportovním oblečení. Student je 

povinen splnit danou docházku na přednášky a cvičení, vypracovat zadané úkoly 

 a projekty na daný semestr. Také musí složit úspěšně písemnou, slovní či elektronickou 

zkoušku nebo zápočet, jinak není puštěn do dalšího ročníku. Další zásady školy jsou 

sepsány v Dohodě o prezenčním či kombinovaném studiu. 

 

 Obsah výuky je stanoven podle studijního plánu a osnov schválených MŠMT ČR, každý 

vyučující si pak samostatně sestavuje svoji osnovu a tzv. MIT, která je přístupná na školní 

síti všem studentů.  

 

Používanými metodami výuky jsou především přednášky pomocí power pointů a slovního 

výkladu, dále cvičení, kde je probraná látka procvičena a studenti si mohou ujasnit, čemu 

při přednášce nerozuměli. Součástí každé hodiny je i anglická slovní zásoba k danému 

tématu.  
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Pracuje se také s různými organizačními formami – například projekt 3. 2. 1., kdy zadané 

projekt a úkoly plní všechny tři ročníky společně, tak že si každý člen určitého týmu 

vybere svou část a tu musí vypracovat. Studenti vyšších ročníků se tak učí vést tým lidí 

 a dávat jim úkoly, ale i rady. Další formou je práce v kruzích – každý obor je rozdělen na 

menší počet lidí, kteří také plní zadané úkoly a pomáhají si. Tyto formy usnadňují 

studentům práci, ale především je naučí pracovat v kolektivu a formulovat tak své vůdčí 

schopnosti.  

 

Podle mého konstatování má naše škola velmi dobře propracováno jak materiální využití 

didaktických prostředků, tak i nemateriální využití didaktických prostředků. Jako student 

musí přiznat, že jsme velmi spokojená.  

 

 

2.6  Vyučovací metody 

 

Slovo metoda vyjadřuje cestu k určitému cíli. Každá činnost, která je provozována 

uvědoměle, je provozována tak, aby vedla určitému cíli.[7] 

 

Vyučovací metoda je tedy koordinovaný souhrn činností studenta a učitele, který je 

vykonáván za účelem dosažení výchovných a vzdělávacích cílů, ale je nutné, aby byly 

dodrženy didaktické zásady. Vyučovací metody jsou široce rozvětvené, mohou se od sebe 

lišit i být podobné. Každý učitel by si měl stanovit metody, podle kterých bude ve svých 

hodinách postupovat, aby dosáhl co nejlepších výsledků a splnil tak stanovené výchovné 

cíle.[7] 

 

I když nejsou tyto metody nikde přímo sepsány a stanoveny, jsou pro názornost alespoň 

částečně rozčleněny. A to na:  

• Slovní, praktické a názorné 

• Produktivní, pasivní a aktivní, reproduktivní 

• Dogmatické a logické  

• Opakovací, motivační a výkladové 

• Skupinové, hromadné a individuální[7] 
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2.6.1  Přehled vyučovacích metod 

 

Mezi učiteli není jednotný systém využívání vyučovacích metod. Někteří učitelé vnímají 

jako hlavní bod celého vyučování aktivitu studentů, ale jiní naopak kladou důraz hlavně na 

probíranou látku a její zvládnutí.[6, s. 151] 

 

Můžeme charakterizovat různé metody výuky a ty se dělí podle pramene, ze kterého 

pocházejí a taky podle typu poznatků. 

 

Metody slovní 

• práce s textem a písemné práce 

• monologické 

• dialogické 

 

Metody demonstrační 

• předvádění 

• pozorování 

 

Metody praktické  

• výtvarné a grafické práce studentů 

• pokusy a laboratorní práce 

 

Metody aktivizující – diskuse 

• problémové metody 

• projekty 

• hry[6, s. 152] 
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2.6.2 Tradi ční vyučovací metody 

 

Slovní metody 

1) Vyprávění 

2) Popis 

3) Vysvětlování 

4) Rozhovor 

5) Dialog a diskuse[6, s. 153] 

 

Metody práce s textem[6, s. 153] 

 

Metody názorně demonstrační 

1) Předvádění 

2) Pozorování[6, s. 153] 

 

Metody praktické 

1) Laboratorní pokusy[6, s. 153] 

 
 
 

2.6.3  Nové přístupy k vyučovacím metodám, aktivizující metody 
 

Tak jako vše i přístup k vyučovacím metodám se od dob počátků školství až do dnešních 

dob vyvíjel a měnil. Školství se stále rozvíjí a modernizuje, proto se také hledají nové 

alternativní metody, které jsou založeny převážně na vlastní aktivitě studentů, jeho 

tvořivosti a samostatnosti – tyto činnosti nazýváme aktivizující.[6, s. 171] 

 

Případové studie 

Při nich se hledají postupy k řešení určité situace. Je nutná aktivita studentů. Studentům je 

předložen jistý problém a oni musí navrhovat způsoby řešení, kterými by dospěli 

k vyřešení problému. Třída je rozdělena buď na skupiny, nebo problém řeší všichni 

kolektivně a také o něm diskutují. Při tomto stylu se učí rozvíjet rozhodování, samostatnost 
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a obhajobu svého názoru. Mohou se zde využívat různé pomůcky jako například modely, 

mapy, nákresy atd.[6, s. 171] 

 

Inscenační metody 

Studenti jsou tímto způsobem výuky přímo vtaženy do děje. Tato metoda rozvíjí 

především poznávání a osobnostní stránku každého studenta. Učí se zvládat emoce, 

komunikovat mezi sebou, zaujímat jim vlastní postoje a sebepoznávat se.[6, s. 171] 

 

Hry 

Hra je přirozený způsob učení, již malé děti se pomocí hry učí a rozvíjí své dovednosti. Je 

to velmi účinná metoda diagnostiky, která učiteli napomáhá zjistit úroveň znalostí 

studenta, jeho vědomosti a dovednosti. Má také motivační význam. Hry dělíme na tvořivé 

a hry s pravidly.[6, s. 173] 

 

Kritické myšlení 

Tento způsob představuje porozumění informacím, promyšlením a následným doplněním 

nebo analyzováním. Tato metoda se rozvíjí pomocí čtení a psaní. Realizace se provádí 

pomocí model tří fází. Jsou to evokace – vyvolání zájmu o problém, uvědomění – 

seznámení s novými informacemi, jejich promyšlení a vytvoření si vlastního názoru. 

 A poslední je reflexe – nové informace si student zapamatuje a přenese si je do svého 

vědomí.[6, s. 177] 

 

Zvolení metody je velmi důležité, ale je také závislé na mnoha ukazatelích. Například to 

ovlivňuje obsah a cíl učiva, materiální vybavenost, osobnost učitele a úroveň a věk 

studentů.[6, s. 178] 

 

 

2.7  Metodika výuky pro hodiny Dějin ekonomických teorií 

 

Aby student úspěšně zvládl jakékoliv studium, je velmi důležitá jeho motivace. Díky 

motivaci má radost z učení a jeho zvládání probírané látky je jednodušší. Student by měl 

být učitelem aktivně zapojován do hodiny.[8] 

 



70 

Každá vyučovací hodina by měla mít svoji metodiku, podle které vyučující postupuje. Pro 

vyučování Dějin ekonomických teorií bych navrhovala následující metodiku.[8] 

 

1. Úvodní motivační aktivita 

Jde o krátkou diskusi nebo jinou aktivitu, kterou studenty takříkajíc aktivujeme  

a připravíme jejich pozornost na další části hodiny. Navodí se tak uvolněná atmosféra 

v kolektivu a studenti jsou připraveni zapojit se aktivně do dalších činností.[8] 

 

2. Kontrola zadaných úkolů a procvičování látky z minulých hodin 

Tato část by neměla být nijak moc dlouhá, učitel jen zkontroluje správné splnění zadaného 

úkolu a následně se studenty ještě jednou krátce (například pomocí otázek) projde látku 

z minulých hodin. Tímto také učitel pozná, zda studenti látku pochopili, případně se může 

pokusit odstranit nedostatky.[8] 

 

3. Výklad nového učiva 

Výklad nového učiva musí vždy probíhat jasně a stručně, bez jakýchkoliv zbytečných úvah 

a teorií. Student by se do výkladu měl živě zapojovat. Jsou zde prezentovaný nové části 

učiva a jsou studentům prezentovány buď deduktivní, nebo induktivní metodou.[8] 

 

Nové učivo může učitel studentům prezentovat buď výkladem, besedou, samostatnou prací 

nebo pomocí různých pomůcek jako jsou mapy, tabule, makety, brožury a technické 

vybavení – počítač, video atd.[6, s. 184] 

 

V každé hodině jsou také studentům prezentována klíčová slova z každé kapitoly  

v anglickém jazyce. Tyto slovíčka by se měl student naučit, protože mnou být předmětem 

 e – learningového testu. 

 

4. Procvičování nového učiva 

Pro studenta je tato část hodiny velmi přínosná, vyžaduje však jeho plné zapojení 

 a aktivitu. Procvičování nového učiva může probíhat podle učebnice nebo pomocí různých 

jiných pomůcek, jako jsou například projekty nebo hry. Studenti mohou pracovat buď 
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samostatně, nebo ve skupinách, to záleží už na přístupu učitele, ale i preference 

studentů.[8] 

 

 

5. Zadání domácího úkolu, zhodnocení a shrnutí hodiny 

Učitel zadá úkoly nebo případové studie na vypracování doma – taky ovšem záleží na 

učiteli, jestli tento styl samovýuky preferuje či ne. Následně zhodnotí, jak hodina 

probíhala, vyzvedne klady – co se studentům povedlo a pochválí je a na co si příště mají 

dát pozor. Velmi stručně shrne, co se v hodině probralo[8] 

 

Tímto způsobem bych rozložila vedení jednotlivých hodin. Následuje koncept tohoto 

předmětu na celý semestr. 
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CHARAKTERISTIKA P ŘEDMĚTU 

 

Název předmětu:   Dějiny ekonomických teorií 

Typ předmětu:    Povinně volitelný 

Ročník/semestr:  1/ZS + LS 

Rozsah předmětu:  56 

Hod. za týden:  2/0 

Kredity:   2/2 

Zakončení:   Zápočet 

Forma výuky:   Přednáška 

 

Stručně o předmětu:  Cílem a zároveň součástí předmětu, Dějiny ekonomických teorií je 

vysvětlení rozdílů a základních pojmů  dějin myšlení a ekonomické teorie. V průběhu 

výuky tohoto předmětu se bude každý vyučovací blok věnovat určitému ekonomickému 

směru nebo škole, tak že se student postupně dozví o počátku i současné době 

v ekonomickém myšlení.  

Předmět obsahuje všechny části vývoje ekonomického myšlení a to ekonomii starověku, 

středověk, klasickou politickou ekonomii, neoklasickou teorii, keynesiánství, moderní 

liberalismus, proudy liberalismu a kontroverzní ekonomii.  

 

Rozsah konzultací:  3PŘ + 1CV výuky za semestr 

Rozsah a obsah individuálních prací studentů a způsob jejich kontroly:  

1. Na začátku semestru musí přednášející zveřejnit na školní síti informace o předmětu: 

a) studijní cíle předmětu 

b) studijní plán předmětu, který musí obsahovat – termíny a obsah jednotlivých bloků 

            - termíny diagnostických el. testů 

            - termíny obhajoby práce studenta 

            - termíny závěrečného přezkoušení 

c) povinnou a doplňující studijní literaturu 

 

2. V průběhu semestru budou bloky obsahovat následující úkony: 

- první blok – přednášející seznámí studenty s cílem předmětu a studijním plánem 

předmětu 

- studentům bude zadána samostatná práce, ve které studen využije probranou látku 

 a pomocí informačních zdrojů v ČR i zahraničí ji rozvine a doplní 
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- přednášející se studenty si dohodne vzájemnou komunikaci 

- po prvním bloku zimního semestru si student nastuduje úvodní kapitoly z povinné 

literatury 

- student dokončí studium teorie a vypracuje samostatnou práci, která m byla zadána. Toto 

konzultuje prostřednictvím dohodnuté komunikace s vyučujícím. Student má také právo 

požádat přednášejícího o osobní konzultaci, pokud je to nutné k jeho další práci. 

 

Studijní literatura a pomůcky:  

povinná literatura: 

HOLMAN, R. Dějiny ekonomických teorií. Praha: C. H. Beck, 2005. ISBN 80-7179-380-9. 

RESSMAN, S. Encyklopedie nejvýznamnějších ekonomů. Brno: Barrister a Principal, 

2005. 244 s. ISBN: 80-86598-57-8 

VOLEJNÍKOVÁ, J. Moderní kompendium ekonomických teorií. 1. vyd. Praha: Profess 

Consulting, 2005. 236 s. ISBN 80-7259-020-0 

 

doporučená literatura: 

BROŽOVÁ, D. Malé dějiny ekonomického myšlení. Praha, Oeconomica – VŠE v Praze 

2004. ISBN 80-245-0737-4. 

SPĚVÁČEK, V. Transformace české ekonomiky. Praha: Linde, 2002. 

HOLMAN, R. Ekonomie. Praha: C. H. Beck, 1999. 

MANKWIN, N. G. Zásady ekonomie. Praha: Grada, 1999. 

SOJKA, M. John Maynard Keynes současná ekonomie. Praha: Grada, 1999. 
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HARMONOGRAM VÝUKY 

Předmět: Dějiny ekonomických teorií 

- výuka probíhá podle knihy: HOLMAN, R. Dějiny ekonomických teorií. Praha:  

C. H. Beck, 2005. ISBN 80-7179-380-9. 

 

1. BLOK (2 hodiny) 

- Obsah semestru – systém výuky, požadavky, termíny, plán výuky 

- Zadání samostatné práce studentům, JAA slovíčka 

- Povinná a doporučená literatura 

 

2. BLOK (2 hodiny) 

probírané kapitoly – Ekonomické myšlení starověku a středověku 

     -  Merkantilisté a kameralisté 

- Zadání domácího úkolu  

- Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

3. BLOK (2hodiny) 

probírané kapitoly – Filozofové přirozených zákonů a fyziokraté 

    -  Klasická politická ekonomie 

- Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

4. BLOK (2hodiny) 

- Prezentace prací studentů + slovíčka 

- Zadání domácího úkolu 

 

5. BLOK (2hodiny) 

probírané kapitoly – Francouzský socialismus a harmonismus 

     -  Německá historická škola 

  -  Karl Marx 

- Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

1. Samodiagnostický test 
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6. BLOK (2. hodiny) 

probírané kapitoly – Marginalistická revoluce 

                    - Lausannská škola 

         - Cambridgeská škola 

       - Rakouská škola 

  - Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

7. BLOK (2. hodiny) 

- Prezentace prací studentů + slovíčka 

- Zadání domácího úkolu 

 

8. BLOK (2. hodiny) 

probírané kapitoly – Američtí marginalisté 

     - Švédští marginalisté 

- Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

9. BLOK (2. hodiny) 

probírané kapitoly – Institucionalismus a nová institucionální ekonomie 

     - Německý ordoliberismus (Freiburská škola) 

  - Keynesiánství 

     - Chicagská škola 

- Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

10. BLOK (2. hodiny) 

- Prezentace prací studentů + slovíčka 

- Zadání domácího úkolu 

 

11. BLOK (2. hodiny) 

probírané kapitoly – Protikeynesiánská revoluce a návrat k neoklasické tradici 

     - Škola veřejné volby 

     - České ekonomické myšlení 

- Slovní zásoba a32: Zvládnutí slovíček a frází k danému tématu v anglickém jazyce 

 

2. Samodiagnostický test 
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12. BLOK (2. hodiny) 

- Prezentace prací studentů + slovíčka 

- Zadání domácího úkolu 

 

13. BLOK (2. hodiny) 

- Kontrola adresářů studentů 

- Zhodnocení průběhu a kvality uplynulého semestru 

 

Ostrý elektronický test 

 

VHODNÁ ZAHRANI ČNÍ A ČESKÁ STUDIJNÍ LITERATURA 

 

Pro kvalitní výuku předmětu Dějiny ekonomických teorií by bylo vhodné využít a nejlépe 

 i mít pro studenty i vyučující k dispozici v knihovně následující světové i české publikace 

o daném problému. 

Zahraniční tituly je možné objednat přes server www.amazon.com, české tituly jsou 

většinou volně k prodeji v knihkupectvích nebo specializovaných odborných 

knihkupectvích. 

 

Seznam zahraniční literatury: 

NIEHANS, J. A History of Economic Theory: Classic Contributions, 1720-1980. The 
Johns Hopkins University Press, 1994. ISBN-10: 0801849764. 
 
EKELUND, R. B., HEBERT, R. F. A History of Economic Theory and Method. Waveland 
Press; 5 edition, 2007. ISBN-10: 1577664868. 
 
ROBBINS, L. A History of Economic Thought. Princeton University Press, 2000. ISBN-
10: 0691070148. 
 
MEDEMA, S. G. The History of Economic Thought: A Reader. Routledge, 2003. ISBN-
10: 0415205506 
 
MISES, L. Theory and History: An Interpretation of Social and Economic Evolution. 
Ludwig von Mises Institute; 2nd edition, 2007. ISBN-10: 1933550198 
 
BACKHOUSE, R. The Ordinary Business of Life: A History of Economics from the 
Ancient World to the Twenty-First Century.  Princeton: University Press, 2004. ISBN10: 
0691116296 
 
BEAUD, M., DOSTALER, G. Economic Thought Since Keynes: A History and 
Dictionary of Major Economist., Oxford: Routledge, 1997. ISBN10: 0415164540 
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BRUE, S. The Evolution of Economic Thought. Andover: Thomson Learning, 2000. 
ISBN10: 0030259983 
 
HAYEK, M. The Economics of Keynes: A New Guide to the General Theory (New 
Directions in Modern Economics). Cheltenham: Edward Elgar Publishing Ltd, 2006.  
ISBN10: 1847200826 
 
MILBERG, W. The Making of Economic Society. New York: Pearson Education, 2008. 
ISBN10: 0138151148 
 
 
 Seznam české literatury: 
 
SOJKA, M., KADEŘÁBKOVÁ, B. Stručné dějiny ekonomických teorií. Praha: Eupress, 
2004. ISBN 80-86754-15-4 
 
 KVASNIČKOVÁ, A. A KOL. Dějiny ekonomického myšlení. Praha: Rego, 1999. ISBN 
80-901872-2-6  
 
PRESSMAN, S. Encyklopedie nejvýznamnějších ekonomů. Brno: Barrister a Principal, 
2005. ISBN: 80-86598-57-8 
 
SOJKA, M. A KOL. Dějiny ekonomických teorií. Praha: Karolinum, 2000. ISBN: 80-
7184-991-X 
 
SOJKA, M. Kdo byl kdo. Světoví a čeští ekonomové. Praha: Libri, 2002. ISBN 80-7277-
055-1 
 
VENCOVSKÝ, F. Dějiny českého ekonomického myšlení do r. 1948. Brno: Nadace 
Universitas Masarykiana et al., 1997. ISBN 80-210-1624-8 
 
HOLMAN, R. A KOL. Dějiny ekonomického myšlení. 3. vyd. Praha: C. H. Beck, 2005. 
ISBN 80-7179-380-9 
 
 HOLMAN, R. A KOL. Dějiny ekonomického myšlení. redaktorka M. Palíšková. 1. vyd. 
Praha: C. H. Beck, 1999. ISBN 80-7179-238-1 
 
VOLEJNÍKOVÁ, J. Moderní kompendium ekonomických teorií. 1. vyd. Praha: Profess 
Consulting, 2005. ISBN 80-7259-020-0 
 
FUCHS, K., LISÝ, J. Vývoj ekonomického myšlení do nástupu marginalistické revoluce.  
1. vyd. Brno: MU, 2003. ISBN 80-210-3247-2 
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3   Benchmarking 
 

Co je to vlastně benchmarking?  

 

V překladu toto anglické slovíčko znamená porovnání s nejlepším. Obecně můžeme říct, že 

benchmarking je proces, který porovnává výkonnost organizace, procesů nebo také funkcí. 

Porovnává tak, že proti sobě postaví skutečnost a její nejlepší analog, který je v praxi. 

Cílem je dosáhnout buď stejných výsledků, nebo být dokonce lepší a tyto výsledky 

překonat.[9] 

 

Existují různé druhy benchmarking a to podle toho na co se zaměřují. Máme tedy 

benchmarking konkurenční, strategický, globální a procesový.[9] 

 

 

3.1  Benchmarking českých vysokých škol 
 

Dějiny ekonomických teorií se na vysokých školách v České republice vyučují velmi 

často, jsou buď to samostatným předmětem, nebo také součástí některého jiného s nimi 

souvisejícího předmětu. 

 

Pro vyhotovení benchmarkingu jsem si vybrala následující vysoké školy, které budu 

srovnávat s Evropským polytechnickým institutem s. r. o. Kunovice.  

 

U zkoumaných škol budu především srovnávat: formu výuky, jazyk v jakém je výuka 

vedena, semestr ve kterém výuka probíhá, ukončení výuky a formu studia. 

Srovnávám tyto vysoké školy: 

1) Univerzita Palackého v Olomouci, Právnická fakulta 

2) Mendlova univerzita Brno, Provozně ekonomická fakulta 

3) Univerzita J. E. Purkyně Ústí nad Labem, Fakulta sociálně ekonomická 

4) Univerzita Tomáše Bati Zlín, Fakulta managementu a ekonomiky 

5) Univerzita Karlova v Praze, Filozofická fakulta 

6) Evropský polytechnický institut s. r. o., Ústav ekonomiky a řízení, obor Management  

a marketing zahraničního obchodu 
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Informace o jednotlivých vysokých školách 

 
Obr. č. 22: Logo Univerzity Palackého v Olomouci 
Zdroj: [11] 
 

Název:    Univerzita Palackého v Olomouci 

Název fakulty:   Právnická fakulta 

Název předmětu:  Dějiny ekonomických teorií 

Vyučující:    Ing. Bc. Petr Bačík, Ph. D.  

Forma výuky:  volitelný předmět magisterského studia v 1. ročníku  

    prezenční forma 

Semestr:   letní semestr 

Jazyk:    český 

Způsob ukončení:  kolokvium na konci semestru 

Literatura:   

Fuchs, Kamil - Lisý, Jan.: Dějiny ekonomických teorií pro právníky. Brno MU 2002.  

Sojka, M.: Dějiny ekonomických teorií. Praha, VŠE 1991. 

James, E.: Dějiny ekonomického myšlení 20. století. Praha, Academia 1968. 

Buchholz, T. G.: Živé myšlenky mrtvých ekonomů. Praha, Victoria Publishing 1993. 

Vencovský, F.: Dějiny českého ekonomického myšlení do r. 1948. Brno, Nadace      

Universitas Masarykiana 1997. 

Holman, R.: Dějiny ekonomického myšlení. Praha, C.H.Beck 1999.[16] 
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Obr. č. 23: Logo Mendlovi univerzity Brno 
Zdroj: [10] 
 

Název:   Mendlova univerzita Brno 

Název fakulty:   Provozně ekonomická fakulta 

Název předmětu:  Dějiny ekonomických teorií 

Vyučující:   prof. Ing. Milan Sojka, CSc. 

Forma výuky:  volitelný předmět magisterského studia v 1. ročníku  

    prezenční forma 

Semestr:   zimní i letní semestr 

Jazyk:    český i anglický 

Způsob ukončení:  zkouškou (písemnou i ústní formou) 

Literatura:  

Sojka, M. – Kouba, L.: Vybrané kapitoly z dějin ekonomických teorií. Brno: MZLU, 2006. 

ISBN 80-7157-935-1. 

Holman, R. a kol.: Dějiny ekonomického myšlení, Praha: Beck, 1999. 

Sojka, M. a kol.: Dějiny ekonomických teorií, Praha: Karolinum, 2000. 

Sojka, M.: John Maynard Keynes a současná ekonomie, Praha: Grada, 1999.[17]  
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Obr. č. 24: Logo Univerzity J. E. Purkyně 
Zdroj: [12] 
 

Název:    Univerzita J. E. Purkyně  

Název fakulty:   Fakulta sociálně ekonomická 

Název předmětu:  Dějiny ekonomických učení 

Vyučující:   Ing. Stanislav Heczko, Ph. D.  

Forma výuky:  povinný předmět bakalářského studia v 1. a 2. ročníku 

    prezenční forma 

Semestr:   letní semestr 

Jazyk:    český  

Způsob ukončení:  zápočet (didaktický test) 

Literatura: 

Holman, R. a kol.: Dějiny ekonomického myšlení. 3. vydání, Praha, C. H. Beck 2005.  

James, E.: Dějiny ekonomického myšlení 20. století, Praha, Academia 1968.  

Napoleoni, C.: Dějiny ekonomického myšlení dvacátého století, Praha 1968.  

Sirůček, P.: Průvodce dějinami standardních ekonomických teorií, 2. vydání, Slaný 2003.  

Sojka, M. a kol.: Dějiny ekonomických teorií, VŠE, UK Praha, 2000  

Sojka, M., Milton Friedman: Svět liberální ekonomie, Praha, 1986.[18] 
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Obr. č. 25: Logo Univerzity Tomáše Bati Zlín 
Zdroj: [13] 
 

Název:    Univerzita Tomáše Bati Zlín 

Název fakulty:   Fakulta managementu a ekonomiky 

Název předmětu:  Dějiny ekonomických teorií 

Vyučující:   Vnislav Nováček, doc. PhDr. CSc.  

Forma výuky:  povinný předmět bakalářského studia v 2. ročníku 

    prezenční forma 

Semestr:   zimní semestr 

Jazyk:    český  

Způsob ukončení:  zkouška 

Literatura: 

Holman, R.: Dějiny ekonomického myšlení. Praha: C. H. Beck, 2001. ISBN 80-7179-238-

1.  

Nováček, V.: Ekonomické teorie. Přehled světového ekonomického myšlení  

(teze přednášek). Zlín: UTB, 2007. ISBN 80-7318-056-1.  

Sojka, M.: Dějiny ekonomických teorií. Praha: Karolinum, 2000. ISBN 80-7184-991-X.  

Baťa, T.: Úvahy a projevy. Zlín: UTB ve Zlíně, 2002. ISBN 80-7318-103-7.  

Buchholtz, T. G.: Živé myšlenky mrtvých ekonomů. Úvod do moderních ekonomických 

teorií. Praha: Victoria Publishing, 1993. ISBN 80-85605-50-3.  

Engliš, K.: Hospodářské soustavy. Praha: Všehrd, 1991. ISBN 80-85305-00-3.  

Friedman, M.: Svoboda volby. Jinočany: H and H, 1991. ISBN 80-85467-85-2.  

Hayek, F. A.: Cesta do otroctví. Praha: Academia, 1990. ISBN 80-200-0264-2.[19] 
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Obr. č. 26: Logo Univerzity Karlovi v Praze 
Zdroj: [14] 
 

Název:    Univerzita Karlova v Praze 

Název fakulty:   Filozofická fakulta 

Název předmětu:  Dějiny ekonomických teorií 

Vyučující:   PhDr. Ing. Marek Loužek, Ph. D.  

Forma výuky:  povinný předmět bakalářského studia  

    prezenční forma 

Semestr:   zimní semestr 

Jazyk:    český  

Způsob ukončení:  zkouška 

Literatura: 

Holman, R. a kol.: Dějiny ekonomického myšlení: Praha, C. H. Beck 2001.  

Sojka, M. a kol.: Dějiny ekonomických teorií: Praha, Karolinum 1999.  

Brožová, D.: Malé dějiny ekonomického myšlení: Praha, Oeconomica 2006.  

Kvasničková, A.: Dějiny ekonomického myšlení - vybrané kapitoly: Praha, Rego 1999.  

James, E.: Dějiny ekonomického myšlení 20. století: Praha, Academia 1968.[20] 
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Obr. č. 27: Logo Evropského polytechnického institutu s. r. o. Kunovice 
Zdroj: [15] 
 

Název:    Evropský polytechnický institut s. r. o. Kunovice 

Název fakulty:    

Název předmětu:  Teorie zahraničního obchodu 

Vyučující:    Ing. Jan Prachař, Eric Moscoso  

Forma výuky:  povinný předmět bakalářského studia ve 2. a 3. ročníku  

    prezenční i kombinovaná forma 

Semestr:   zimní i letní semestr 

Jazyk:    anglický  

Způsob ukončení:  zkouška (ostrý elektronický test) 

Literatura: 

Machková, H., Cernohlávková, E., Sato, A. a kol.: Mezinárodní obchodní operace,  

vyd. Grada Publishing Praha, 2003 

Beneš, V. a kol.: Zahraniční obchod, vyd. Grada Publishing Praha, 2004 

Učební texty – Zahraniční obchod – 1. díl, Ing. Jan Prachař, EPI, 2005[21] 
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Srovnání výuky Dějin ekonomických teorií na EPI s ostatními školami v ČR 

Název školy Předmět 
(samostatný) 

Forma 
výuky 

Forma 
studia 

Semestr Jazyk Ukončení 

Univerzita 
Palackého v 
Olomouci 

 
ANO 

volitelný 
předmět 

 
prez., 
Mgr. 

 
LS 

 
ČJ 

 
kolokvium 

Mendlova 
univerzita 
Brno 

 
ANO 

volitelný 
předmět 

 
prez., 
Mgr. 

 
ZS, LS 

 
ČJ, 
AJ 

 
zk 

Univerzita J. 
E. Purkyně 
Ústí nad 
Labem 

 
ANO 

povinný 
předmět 

 
prez., 
Bc. 

 
LS 

 
ČJ 

 
zap 

Univerzita 
Tomáše Bati 
Zlín 

 
ANO 

povinný 
předmět  

 
prez., 
Bc. 

 
ZS 

 
ČJ 

 
zk 

Univerzita 
Karlova v 
Praze 

 
ANO 

povinný 
předmět  

 
prez., 
Bc. 

 
ZS 

 
ČJ 

 
zk 

Evropský 
polytechnický 
institut s.r.o 
Kunovice 

 
NE 

povinný 
předmět 

 
prez., 
komb., 
Bc. 

 
ZS, LS 

 
AJ 

 
zk 

Tabulka č. 1: Srovnání výuky Dějin ekonomických teorií na EPI s ostatními školami v ČR. 
Zdroj: vlastní 
 
U většiny porovnávaných vysokých škol jsou Dějiny ekonomických teorií samostatným 

vyučovacím předmětem. Tento jev je pochopitelný vzhledem k tomu, že se jedná o velmi 

známé školy s velkým počtem studijních oborů z oblasti ekonomiky a také velký počtem 

studentů. 

 

Z pozorování také vyplývá, že u více jak poloviny porovnávaných škol jde o povinný 

předmět, jen dvě z nich tuto problematik vyučují ve volitelném předmětu. 

 

U všech škol se tento předmět vyučuje v prezenční formě a to převážně u bakalářských 

studijních programů, jen EPI nabízí výuku této problematiky i v kombinované formě 

bakalářského studia. Opět jen dvě školy mají tento předmět zařazen v magisterském 

studijním programu.  

 

Semestr, ve kterém se Dějiny ekonomických teorií vyučují, je převážně zimní. Některé 

školy je vyučují v zimním i letním semestru. 
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Vyplývá také, že nejčastěji je k výuce užíván český jazyk, jen u jednoho případu je užíván 

jazyk anglický a u jednoho případu je užíván jak jazyk anglický, tak i český.  

 

Z formy ukončení tohoto předmětu je nejčastější zkouška, jak už písemná tak ústní. Jen 

jedna škola preferuje zápočet ve formě didaktického testu a jedna škola preferuje 

kolokvium – což je forma rozhovoru či rozmluvy, kde se střetávají odborníci i studenti 

 a diskutují o problému.  

 

Podle porovnání těchto vysokých škol jsem došla k závěru, že jsou Dějiny ekonomických 

teorií vyučovány u všech téměř na stejné úrovni. U EPI je ovšem velkou výhodou, že je 

předmět vyučován jak u prezenční formy bakalářského studia, tak i u kombinované formy.  

 

 

3.2  Benchmarking zahraničních vysokých škol 
 

Tak jako v České Republice, tak i v zahraničí jsou Dějiny ekonomických teorií vyučovány 

velmi často a jsou velmi populární. Většinou jsou pouze samostatným předmětem, 

v některých případech jsou i studijním oborem. 

 

Pro vypracování benchmarkingu jsem si vybrala níže zmíněné zahraniční vysoké školy, 

které budu srovnávat s Evropským polytechnickým institutem s. r. o Kunovice. 

 

U zkoumaných škol budu především srovnávat: formu výuky, jazyk v jakém je výuka 

vedena, semestr ve kterém výuka probíhá, ukončení výuky a formu studia. 

Tyto zahraniční vysoké školy srovnávám s EPI: 

1) ISM University of management and economics, Faculty of Economics (Kaunas, Litva) 

2) University of Bristol, School of Economics, Department of Economics (Bristol, Velká 

Británie) 

3) The University of Manchester, Faculty of Humanities (Manchaster, Velká Británie) 
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Informace o jednotlivých zahraničních vysokých školách 

 

 
Obr. č. 28: Logo ISM University of management and economics 
Zdroj: [22] 
 

Název:    ISM University of management and economics 

Název fakulty:   Faculty of Ecomnomics 

Název předmětu:   History of Economic Theories 

Vyučující:   Dr. J. D. Mininger  

Forma výuky:  volitelný předmět BA ve 2. ročníku 

    prezenční forma 

Semestr:   letní 

Jazyk:    anglický  

Způsob ukončení:  zkouška 

Literatura: 

Barber, William J., A History of Economic Thought, Penguin, 1967. Available on the 

Internet: http://www.wesleyan.edu/css/readings/Barber/toc.htm  

Heilbroner, Robert L., The Worldly Philosophers, Simon & Schuster, 1986. 

Backhouse, Roger E., The Ordinary Business of Life, Princeton University Press, 2002.[22] 
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Obr. č. 29: Logo University of Bristol 
Zdroj: [23] 
 

Název:    University of Bristol  

Název fakulty:   School of Economics, Department of Economics 

Název předmětu:   History of Economic Thought 

Vyučující:   Anthony A. Brewer  

Forma výuky:  volitelný předmět BA ve 2. ročníku 

    prezenční forma 

Semestr:   zimní 

Jazyk:    anglický  

Způsob ukončení:  zkouška 

Literatura: 

Blaug, M.: Economic Theory in Retrospect, fourth edn., Cambridge Univ. Press, 1985  

Landreth, H. and Colander, D.: History of Economic Theory, Houghton Miflin, 1989  

Eltis, W.: The Classical Theory of Economic Growth, Macmillan 

Backhouse, R.: Economists and the Economy, 1988[23] 
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Obr. č. 30: Logo The Univerzity of Manchaster 
Zdroj: [24] 
 

Název:    The University of Manchaster 

Název fakulty:   Fakulty of Humanities 

Název předmětu:   Economic History and Economics 

Vyučující:   Professor Michael Luger 

Forma výuky:  volitelný předmět BA ve 3. ročníku 

    prezenční forma 

Semestr:   zimní i letní 

Jazyk:    anglický  

Způsob ukončení:  zkouška 

Literatura: 

Klein, N.: The Shock Doctrine: The Rise of Disaster Capitalism  

Sorkin, A. R.: Too Big to Fail: The Inside Story of How Wall Street and Washington 

Fought to Save the Financial System---and Themselves 

Smith, A.: The Wealth of Nations  

Hayek, F. A. and Caldwell B.: The Road to Serfdom: Text and Documents--The Definitive 

Edition[24] 
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Obr. č. 27: Logo Evropského polytechnického institutu s. r. o. Kunovice 
Zdroj: [15] 

 

Název:    Evropský polytechnický institut s. r. o. Kunovice 

Název fakulty:   Fakulta managementu a marketingu zahraničního obchodu 

Název předmětu:   Teorie zahraničního obchodu 

Vyučující:    Ing. Jan Prachař, Eric Moscoso  

Forma výuky:  povinný předmět bakalářského studia ve 2. a 3. ročníku  

    prezenční i kombinovaná forma 

Semestr:   zimní i letní semestr  

Jazyk:    anglický  

Způsob ukončení:  zkouška (ostrý elektronický test) 

Literatura: 

Machková, H., Cernohlávková, E., Sato, A. a kol.: Mezinárodní obchodní operace,  

vyd. Grada Publishing Praha, 2003 

Beneš, V. a kol.: Zahraniční obchod, vyd. Grada Publishing Praha, 2004 

Učební texty – Zahraniční obchod – 1. díl, Ing. Jan Prachař, EPI, 2005[21] 
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Srovnání výuky Dějin ekonomických teorií na EPI se zahraničními vysokými školami 

Název školy Předmět 
(samostatný) 

Forma 
výuky 

Forma 
studia 

Semestr Jazyk Ukončení 

ISM 
University of 
management 
and 
economics 

 
ANO 

volitelný 
předmět 

 
prez., 
BA. 

 
LS 

 
AJ 

 
ex. 

University of 
Bristol 

ANO volitelný 
předmět 

prez., 
BA. 

 
ZS 

 
AJ 

 
ex. 

The 
University of 
Manchaster 

 
ANO 

volitelný 
předmět 

 
prez., 
BA. 

 
ZS, LS 

 
AJ 

 
ex. 

Evropský 
polytechnick
ý institut s.r.o 
Kunovice 

 
NE 

povinný 
předmět 

 
prez., 
komb., 
BA 

 
ZS, LS 

 
AJ 

 
ex. 

Tabulka č. 2: Srovnání výuky Dějin ekonomických teorií na EPI se zahraničními vysokými školami 
Zdroj: vlastní 
 

Pomocí porovnání zjištěných údajů jsem zjistila, že EPI je se svým vyučováním Dějin 

ekonomických teorií na stejné úrovni jako zahraniční školy. Pro studenty EPI je velkým 

přínosem, že jsou přednášky vedeny v anglickém jazyce a to jak u prezenční formy studia, 

tak i u kombinované formy studia. U zahraničních vysokých škol je ovšem tento předmět 

brán – díky odlišnému školnímu systému, jako volitelný předmět. Studenti totiž mají 

uřčeny pro svůj studijní obor jen stěžejní předměty a doplňující předmět si může zvolit 

každý student sám podle svých preferencí a schopností.  
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ZÁVĚR 

I když se to mnohým nezdá, Dějiny ekonomických teorií jsou velmi důležitým studijním 

předmětem. Je to zdroj poznání o vývoji ekonomiky od jejich nejranějších období až po 

dnešní ekonomicky znalou a moderní společnost. Pomáhá laikům, ale i odborné 

společnosti pochopit principy vzniku ekonomických zákonů. Znalost Dějin ekonomických 

teorií může pomoci začínajícím i již zavedeným podnikatelů při rozhodování v obchodě, 

ale i při vývoji a rozšiřování jejich firmy.  

 

V části, která popisuje metodiku výuky, jsem se soustředila na vysvětlení vlastního pojmu 

Metodika výuky. Dále celkovému jsem ve zkrácené formě popsala například různé fáze 

průběhu vyučování, pomůcky, které se mohou používat při vyučování a vše co ke klasické 

vyučovací hodině neodmyslitelně patří. Stanovila jsem vlastní vizi, jak by měla vyučovací 

hodina, ve které se budou Dějiny ekonomických teorií vyučovat probíhat. Jde o takzvanou 

MIT, kterou používá každý učitel.  

 

Práce je rozdělena na dvě části, a to na část teoretickou, ve které jsem zpracovala 

informace o Dějinách ekonomických teorií a část praktickou, ve které jsem pomocí 

benchmarkingu srovnala výuku této problematiky jak na vybraných vysokých školách 

v České Republice, tak i na vybraných zahraničních vysokých školách. 

 

Tato studie má za úkol porovnat jak jsou Dějiny ekonomických teorií vyučovány na jiných 

vysokých školách. Výsledkem této práce je celkové porovnání situace na českých  

i zahraničních vysokých školách v problematice vyučování Dějin ekonomických teorií. 

Může pomoci potencionálním studentům, kteří se chtějí věnovat studiu této problematiky 

v rozhodování na jakou vysokou školu se přihlásit. 

Při hodnocení vyučování Dějin ekonomických teorií je nutno vycházet z mnoha aspektů – 

jde například o místo, kde se škola nachází, její přístupnost atd. Jsou to důležité ukazatele, 

pro spokojené a kvalitní studium. 

Na základě srovnání vysokých škol, však nelze dojít k jednotnému závěru. Jde o ryze 

subjektivní názor a hodnocení. Každý student si musí stanovit sám svá kritéria. Důležitým 

faktorem bývá také osobní názor, názory a zkušenosti přátel, umístění školy a také image 

školy.  
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ABSTRAKT 
 
SMÝKALOVÁ, Z. Dějiny ekonomických teorií. Babice 2010. Bakalářská práce. Evropský 

polytechnický institut s. r.o. 

 

Vedoucí: Ing. Jan Prachař 

 

Klí čové pojmy: ekonomika, ideální stát, peníze, lichva, scholastika, politická ekonomie, 

produktivní třída, sterilní třída, neviditelná ruka trhu, historismus, kapitalismus, všeobecná 

rovnováha, blahobyt, mezní užitečnost a produktivita, subjektivistická vize, černý pátek, 

důchodové mechanismy, nedobrovolná nezaměstnanost, bariéry, metodologický 

mechanismus, individualismus, subjektivismus, peněžní jev, primitivní společnost, 

monetarismus, přežitek, ekonomický oběh, makroekonomie. 

 

Cílem této práce bylo vytvoření souhrnu informací o Dějinách ekonomických teorií  

a vytvoření metodiky výuky pro vyučování této problematiky a také benchmarking pro 

Evropský polytechnický institut s. r. o. Potencionálními uživateli a hodnotiteli této práce 

jsou studenti Evropského polytechnického institutu s. r. o.  

 

Práce je rozdělena do dvou částí a to teoretické části a praktické části. Teoretická část 

seznamuje s dějinami ekonomických teorií od jejich počátku ve starověku až po dnešní 

dobu a liberalismus. Součástí každé kapitoly jsou klíčové pojmy a testové otázky, jako 

příloha jsou všechny testové otázky pohromadě ve formě e-leaningového testu.  

 

Praktická část porovnává výuku Dějin ekonomických teorií na Evropském polytechnickém 

institutu s. r. o. s vysokými školami v České Republice a v zahraničí. Pro porovnání 

s českými školami jsem si vybrala pět následujících českých vysokých škol: Univerzita 

Palackého v Olomouci - Právnická fakulta, Mendlova univerzita Brno - Provozně 

ekonomická fakulta, Univerzita J. E. Purkyně Ústí nad Labem - Fakulta sociálně 

ekonomická, Univerzita Tomáše Bati Zlín - Fakulta managementu a ekonomiky, 

Univerzita Karlova v Praze - Filozofická fakulta 

 

Pro srovnání se zahraničím jsem si vybrala tyto vysoké školy: ISM University of 

management and economics - Faculty of Economics (Kaunas, Litva), University of Bristol, 
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School of Economics - Department of Economics (Bristol, Velká Británie), The University 

of Manchaster - Faculty of Humanities (Manchaster, Velká Británie). 

 

Při tomto porovnávání jsem došla k závěru, že Evropský polytechnický institut s. r. o. 

nabízí srovnatelnou kvalitu výuky Dějin ekonomických teorií a to jak ve srovnání 

s českými vysokými školami, tak i se zahraničními vysokými školami.  
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ABSTRACT 

SMÝKALOVÁ, Z. History of economic theory. Babice 2010. Bachelor thesis. The 

European Polytechnic Institute Ltd. 

 

Supervisor: Ing. Jan Prachař 

 

Key words: the economy, the ideal state, money, usury, scholastic, political economy, 

productive class, sterile class, the invisible hand of the market, historicism, capitalism, 

general equilibrium, welfare, and productivity of marginal utility, subjective vision, Black 

Friday, pension arrangements, involuntary unemployment, barriers, methodological 

mechanism, individualism, subjectivism, monetary phenomenon, primitive society, 

monetarism, an anachronism, circulation economy, macroeconomics. 

 

The aim of this work was to create summary information about the history of economic 

theory and a metodology of teaching for teaching this topic as well as benchmarking for 

the European Polytechnic Institute Ltd. Potential users and evaluators of this project, 

student are European Polytechnical Institute Ltd.  

 

The work is divided into two parts and the theoretical part and practical part. The 

theoretical part introduces the history of economic theory since their inception in ancient 

times to present times and liberalism. Every chapter includes key concepts and test 

questions, as an annex to all test questions together, in an e-leaning test. 

 

The practical part of the compares the teaching of the History of Economic Theory at the 

European Polytechnical Institute Ltd. universities in the Czech Republic and abroad. For 

comparison with the Czech school, I chose the following five Czech universities: 

University of Palacky in Olomouc - Faculty, Mendel University Brno - Faculty of 

Economics, University of J. E. Purkyně Usti nad Labem - Faculty of Social Economics, 

Tomas Bata University Zlín - Faculty of Management and Economics, Charles University 

in Prague - Faculty of Arts  

 

For comparison with other countries, I chose the following colleges: ISM University of 

Management and Economics - Faculty of Economics (Kaunas, Lithuania), University of 

Bristol, School of Economics - Department of Economics (Bristol, UK), The University of 
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Manchester - Faculty of Humanities (Manchester, United Kingdom).  

 

In this comparison, I concluded that The European Polytechnic Institute Ltd. offers 

comparable quality of teaching History of Economic Theory, both in comparison with 

Czech universities, and foreign universities. 
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Příloha č. 1 
E – learingový test 
 
.Vyjmenujete hlavní představitele starořeckého ekonomického myšlení 

..Xenofont, Plató, Caesar 

…Xenofont, Platón, Aristoteles, 

..Homér, Aristoteles, Sokrates 

..Xenofont, Platón, Aristoteles, Sokrates 

 

.Ekonomie nebyla vždy samostatným vědním oborem. Čeho byla dříve součástí? 

..Matematiky 

…Filozofie 

..Nebyla součástí žádného vědního oboru 

..Přírodních věd 

 

.Jak se nazývá Xenofontovo nejvýznamnější dílo? 

…Oikonomikos 

..Ekonomikos 

..Oikos 

..Akademie 

 

.Co považoval Xenofont jako prioritu v ekonomice? 

..pracovní jednotnost 

..vojenskou sílu 

…zemědělství a dělbu práce 

..zvolení správného panovníka 

 

.Platónův ideální stát tvořily tři kasty, které to jsou? 

..chudina, měšťané, panovník 

..vládci a pracující lid 

..nezaměstnaní, pracující a vládci 

…vládci, vojáci, pracující  

 

.Tvrdí se, že Platónovo dílo Politeia je utopistické, o čem tedy pojednává? 

…o ideálním státu 

..o bohatství všech lidí 



 

..o rovnosti všech lidí 

..ani jedna odpověď není správná 

 

.Vysvětlete pojem Akademie. 

..vzdělávací ústav 

…založil ji Plató jako školu, kde by se kvalitně vzdělávali budoucí státníci 

..Platónovo nejznámější dílo 

..palác kde rokovali vládci 

 

.Vysvětlete rozdíl mezi ekonomikou a chrematistikou. 

..Ekonomika má za cíl dosažení zisku a je typická pro obchodníky, chrematistika se 

zaměřuje na výrobu zboží a je typická pro zemědělství.  

…Cílem ekonomiky je výroba zboží, typická je pro zemědělství na rozdíl od toho 

chrematistika je typická pro obchodníky a jejím cílem je dosažení zisku. 

..Chrematistika má jako cíl dosažení zisku, který je typický pro zemědělce, ekonomika se 

zaměřuje na výrobu a je typická pro obchodníky. 

..Ekonomika se zabývá výrobou, ziskem a obchodem. Chrematistika je část matematiky. 

 

.Co je to lichva? 

..Půjčování peněz bez úroku. 

..Půjčování peněz na dobročinné účely. 

…Půjčování peněz s úrokem. 

..Půjčení peněz s úrokem a jejich následné uložení v nejbližší bance. 

 

.Z čeho vycházelo antické ekonomické myšlení? 

..Z úcty k člověku a jeho majetku. 

..Na získání majetku poctivou prací. 

..Majetek může být získán pouze otrokářstvím a obchodem s olivami. 

…Že majetek nelze získat jinak než jako válečnou kořist nebo z otrokářství. 

 

.Proč byly ve středověku významné klášterní školy? 

…Jen zde se vyučovalo, byla to centra vzdělanosti.  

..Protože podporovaly panovníka a jeho vládu. 

..Byla to místa, kam mohl přijít každý člověk pro útěchu. 

..Jen zde byly půjčovány knihy pro veřejnost.  



 

 

.Nejvýznamnějším představitelem scholastiků byl…. 

..Jan Ámos Komenský 

…Tomáš Akvinský 

..Karl Marx 

..William Petty 

 

.Vysvětlete pojem raný merkantilismus. 

..Je to část merkantilismu a podle názvu velmi raná, proto nemá pro ekonomiku žádný 

zvláštní význam. 

..Podporuje se dovoz výrobků z okolních zemí. 

…V praxi se velmi uplatňuje peněžní bilance a to především v Anglii. Důležité bylo vše, 

co mohlo zvětšit bohatství země. 

..Zavádí se vnitrostátní cla a podporuje se lichvářský kapitál. 

 

.Výraz politická ekonomie se nyní užívá už jen v…. 

..stále se užívá ve všech ekonomických směrech 

..jde o zastaralý výraz, který už se dlouho nepoužívá 

..ve Spojených státech 

…marxistické ekonomii 

 

.Kde se rozvinul kameralismus? 

...ve střední Evropě 

..v Rusku 

..v USA 

..v Africe 

 

.Kdo byl ideálem pro kameralisty? 

..Kvalitní a aktivní vojsko, které dobývá jiná území a přináší kořist do státní pokladny. 

…Ideálním je pro ně schopný panovník, který se stará pečlivě o blaho poddaných 

prostřednictvím výborně fungující státní správy. 

..Ideální je pro ně neschopný panovník, kterého může každý oklamat. 

..Schopný panovník, který se nestará o blaho svých poddaných, ale jen o své blaho. 

 



 

.Které období je pojítkem mezi scholastikou a klasickou politickou ekonomií a na jaké dva 

směry se dělí? 

..Středověké ekonomické myšlení 

..Jsou to fyziokraté a klasičtí političtí ekonomové. 

…Jde o předchůdce klasické politické ekonomie a dělí se na filozofy přirozených zákonů  

a fyziokraty. 

..Nebylo žádné pojítko, každý směr začíná a končí samostatně nezávisle na sobě. 

  

.Kdo svou tvorbou ovlivnil Adama Smitha? 

..Karl Marx 

..Aristoteles 

..Max Weber 

...William Petty 

 

.Francois Quesnay definoval tři třídy figurující v ekonomických vztazích, které to jsou?  

…produktivní třída, sterilní třída, nečinná třída 

..produktivní a nečinná třída 

..vládci, vojáci, lid 

..produktivní třída, neproduktivní třída a vojáci 

 

.Vypište všechny ekonomické směry středověku. 

..scholastika, merkantilismus, kameralismus 

…scholastika, merkantilismus, kameralismus, předchůdci klasické politické ekonomie 

..merkantilismus, kameralismus, marxismus, monetarismus 

..monetarismus, keynesiánství, scholastika, merkantilismus 

 

.Kde se nejvíce rozvinula klasická politická ekonomie a kde nejméně? 

…Nejvíce se rozvinula v Anglii naopak nejméně ve Francii. 

..Nejvíce se rozvinula ve Francii, nejméně pak v Anglii. 

..Nejvíce se rozvinula v USA, nejméně pak v Evropě. 

..Nejvíce se rozvinula v Evropě, nejméně pak v USA. 

 

.Jak se jmenuje dílo Adama Smitha? 



 

..Oikonomikos 

…Pojednání o podstatě a původu bohatství národů 

..Kapitál 

..Pojednání o bohatství Velké Británie. 

 

.Vyjmenujte hlavní myšlenky Smithova díla. 

..Jak dosáhnout bohatství, jak a kam uložit bohatství a co si za něj koupit. 

..Lassez faire a viditelná ruka trhu, pokles národního bohatství, vyměření národního 
bohatství, hodnota a nehodnota. 

…Laissez faire a neviditelná ruka trhu, růst národního bohatství, měření národního 
bohatství, teorie hodnoty a rozdělování. 

..Kdo může zbohatnout a na jakém kontinentu toho může nejlépe docílit. 

 

.Z jakého důvodu je dílo Davida Ricarda inspirující i v dnešní době? 

..Najdeme v něm počáteční znaky první vědecké teorie financí, daní a dalších odvodů do 
státního rozpočtu 

..Jeho dílo v žádném případě v dnešní době není inspirující, je spíše zastaralé. 

..Najdeme v něm analýzy významu fixního a oběžného kapitálu. 

…Najdeme v něm počáteční náznaky první vědecké teorie zahraničního obchodu, 
marginální analýzy, analýzy významu fixního i oběžného kapitálu. 

 

.Jaký ekonomický zákon vytvořil J. B. Say? 

…Vytvořil zákon trhů. 

..Zákon proti lichvě. 

..Vytvořil zákon o volném obchodu. 

..Zákon o elasticitě poptávky. 

 

.Ve kterém století se uplatňovala německá historická škola? 

..v 16. století 



 

…v 19. století 

..v 21. století 

..v 18. století 

 

.Čím se odlišují klasická a historická škola? 

..Neliší se ničím kromě názvu. 

..Liší se používáním studijní literatury. 

…Liší se od sebe převážně po stránce metodologické. 

..Neliší se, jsou v podstatě totožné.         

 

.Jak přispěl Friedrich List ke sjednocení Německa? 

..Přispěl k tomu zrušením celní unie mezi německými státy. 

..systematickým přesvědčováním politikou, aby sjednotili Německo. 

..Zákazem vývozu a dovozu zboží. 

…Přispěl k tomu vytvořením celní unie mezi německými státy. 

 

.Kdo napsal Kapitál? 

…Karl Marx 

..Friedrich List  

..Karel Čapek 

..Karel May 

 

.Z čeho podle Karla Marxe vzniká vykořisťování? 

..Vzniká z kolektivního vlastnictví. 

…Vzniká ze soukromého vlastnictví. 

..Vzniká z netolerance lidí. 

..Vzniká z rostoucí nabídky a poptávky po zahraničním zboží. 

 



 

.Jakým jiným názvem můžeme pojmenovat neoklasickou teorii? 

…Marginalistická revoluce 

..Neoklasická revoluce 

..Teorie blahobytu 

..Produktivní teorie 

 

.Jaké druhy škol máme v neoklasické teorii? 

..Laussanská škola a Rakouská škola 

…Laussanská škola, Cambridgeská škola, Rakouská škola 

..Laussanská škola, Cambridgeská škola, Rakouská škola, Německá škola 

..Základní škola, střední škola, vysoká škola 

 

.Vyjmenujte rozdíly mezi klasickou politickou ekonomií a neoklasickou teorií. 

..zaměření na nabídkovou stranu, dislokace omezených zdrojů, hlavní je výrobce 

..ani jedna odpověď není správná 

…zaměření na poptávkovou stranu, alokace omezených zdrojů, hlavní je spotřebitel, jde  
o revoluci v metodologii 

..jde o revoluci v metodologii a orientaci se na spotřebitele 

 

.Kdo jsou hlavními představiteli lausannské školy? 

..A. Marshall a A. C. Pigou 

..L. Walras a A. C. Pigou 

..V. Pareto a A. Marshall 

…V. Pareto a L. Walras 

 

.Jakou teorii rozvíjí lausannská škola? 

…Rozvíjí teorii všeobecné rovnováhy. 

..Rozvíjí teorii jednoty. 



 

..Rozvíjí teorii celní unie. 

..Rozvíjí teorii rovnováhy mezi nabídkou a poptávkou. 

 

.Kdo je zakladatelem cambridgeské školy? 

..Zakladatelem cambridgeské školy byl Adam Smith. 

…Zakladatelem cambridgeské školy byl Alfred Marshall. 

..Zakladatelem cambridgeské školy byl Carl Menger. 

..Cambridgeská škola nemá jednoho zakladatele, ale jde o celý tým ekonomů. 

 

.Co spojuje učení lausannské a cambridgeské školy? 

..Spojuje je zájem o ekonomický blahobyt. 

..Spojuje je zájem o ekonomickou rovnováhu. 

...Spojují je zájmy o ekonomický blahobyt a ekonomickou rovnováhu. 

..Spojuje je vyšší zájem. 

 

.Ze které revoluce vznikla rakouská škola? 

..Tato škola vznikla z Velké říjnové revoluce. 

..Vznikla z revoluce blahobytu. 

..Rakouská škola vznikla z laussanské školy a nikoliv z revoluce. 

…Rakouská škola vznikla z marginalistické revoluce. 

 

.Jaké je tvrzení ekonomů rakouské školy? 

…Ekonomické jevy nejsou ovládány přirozenými zákony, ale jednotlivými preferencemi 
lidí. 

..Ekonomické jevy jsou ovládány přirozenými zákony. 

..Ekonomické jevy jsou ovládány preferencemi davu. 

..Ekonomické jevy nic neovládá, natož pak preference jednotlivých lidí. 

 



 

.Kdo jsou představitelé rakouské školy? 

..F. von Wieser a C. Menger 

…C. Menger, E. von Böhm-Bawer a F. von Wieser 

..K. Marx, A. C. Pigou 

. J. M. Keynes  

 

.Kdy vstupuje do dějin ekonomiky keynesiánství? 

…Po neoklasickém období. 

..Po klasickém období. 

..Po monetaristickém období. 

..Po I. světové válce. 

 

.Na jaké dva nejdůležitější směry se dělí keynesiánství? 

..neokeynesiánství, postkeynesiánství, klasická ekonomie 

…neokeynesiánství a postkeynesiánství 

..neokeynesiánství a monetarismus 

..rané keynesiánství a pozdní keynesiánství 

 

.Kdo je hlavním představitelem keynesiánství? 

..Max Weber 

..Ludwig von Mises 

…John Maynard Keynes 

..Jack Maynard Keynes 

 

.Co je investiční multiplikátor? 

..Jde o důchodové připojištění. 

..Jde o navýšení investic z úroků. 



 

..Jde o objasnění a kvalifikaci důchodotvorného účinku investic. 

…Jde o objasnění a kvantifikaci důchodotvorného účinku investic. 

 

.Co je hlavním cílem neokeynesiánství? 

...Je možné nedobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit  
i neoklasickým modelem. 

..Je možné nedobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit  
i klasickým modelem. 

..Je možné dobrovolnou nezaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit 
 i neoklasickým modelem. 

..Je možné zaměstnanost jak ji charakterizoval Keynes odvodit i klasickým modelem. 

 

.Co bylo důsledkem kritiky a krize v neokeynesiánství? 

..Důsledkem byl vznik hlavního ekonomického proudu. 

…Důsledkem byl rozpad hlavního ekonomického proudu. 

..Nemělo to žádný zvláštní důsledek. 

..Důsledkem byl rozpad celé ekonomiky. 

 

.Co využívá postkeynesiánství?  

..Využívá metodologický realismus, který je spjat s reálným časem. 

..Využívá historický čas. 

…Využívá metodologický realismus, který je spjat s historickým časem. 

..Využívá metodologický realismus. 

 

.Kterou Keynesovu teorii měla doplnit italsko – cambridgeská škola? 

..Keynesovu teorii stabilní ceny. 

..Keynesovu teorii efektivity. 

..Keynesovu teorii efektivní nabídky. 

…Keynesovu teorii efektivní poptávky. 



 

 

.Byla italsko – cambridgeská škola přínosem pro postkeynesiánství? 

…Ano byla přínosem, ale až v druhé polovině 80. let. 

..Ano byla přínosem a to v 90. letech.  

..Nebyla přínosem. 

..Nebyla přínosem, protože vůbec na postkeynesiánství nenavazuje. 

 

.Kde se vyskytuje americká škola? 

..Především v Anglii, ale založili ji Američané, proto se taky jmenuje Americká škola. 

…Především v USA. 

..V Evropě. 

..V Evropě, ale prezentují ji zde američtí ekonomové. 

 

.Vyjmenujete dvě liberální školy. 

…Neorakouská škola a německý neoliberalismus 

..Rakouská škola a německá škola 

..Neorakouská škola a neoliberalismus 

..Laussanská škola a Rakouská škola 

 

.Co v ekonomii uznává liberalismus? 

..Uznává zásahy státu do ekonomiky a odmítá svobodu individuality. 

…Uznává svobodu individuality v hospodářství a odmítá zásahy státu do ekonomiky. 

..Odmítá jakoukoliv svobodu a státní moc. 

..Podporuje státní zásahy do ekonomiky. 

 

.Jakou metodologii využívá neorakouská škola? 

..Využívá vztah mezi nabídkou a poptávkou. 

..Využívá převážně historickou metodologii. 



 

…Převážně využívá metodologický individualismus a subjektivismus. 

..Nevyužívá individualismus. 

 

.Kdo jsou hlavní představitelé neorakouské školy? 

..Carl Menger a Karl Marx 

..Ludwig von Mises a John Maynard Keynes 

..Fridrich August von Hayek a Karl Marx 

…Fridrich August von Hayek a Ludwig von Mises 

 

.Co von Hayek považuje v ekonomii za nejdůležitější? 

…Za nejdůležitější považuje peníze. 

..Za nejdůležitější považuje úroky. 

..Za nejdůležitější považuje nabídku. 

..Za nejdůležitější považuje poptávku. 

 

.Který z představitelů neorakouské školy získal Nobelovu cenu? 

..Ludwig von Mises 

…Fridrich August von Hayek 

..ani jeden z nich nezískal Nobelovu cenu 

..ani jeden ji nezískal, byli jen navrženi jako kandidáti 

 

.Čím proslul von Mises? 

..Získal titul doktora práv. 

..Vytvořil základ celní unie. 

…Svým učením vytvořil základní pravidla a meze rakouského hospodářského cyklu. 

..Napomohl ke sjednocení Německa. 

 

.O co usiluje německý neoliberalismus? 



 

..Snažil se o rozdělení vztahu mezi řádem a svobodou. 

..Snažil se o spojení práv a svobod. 

..Tento směr se snažil o spojení svobody a klasické ekonomie. 

…Tento směr se snažil o spojení řádu a svobody. 

 

.Jaké společné znaky má německý neoliberalismus a liberalismus? 

…renesance liberalismu, proces kultivace, porušení osobní svobody lze dosáhnout 

 i porušením ekonomické svobody, státní intervence způsobují nedostatky v ekonomice, 

výkyvy na trzích jsou přeceňovány a autoregulace je nedoceňována, autoregulační 

mechanismy trhy nevyčerpávají a jsou proto pro ekonomiku dobré 

..renesance liberalismu, proces kultivace, porušení osobní svobody lze dosáhnout 
 i porušením ekonomické svobody 

..nemají společné znaky 

..renesance liberalismu, proces kultivace, 

 

.Ve kterém roce získal von Hayek Nobelovu cenu? 

..1978 

…1974 

..1900 

..1947 

 

.Které jsou přední směry v období liberální a kontroverzní ekonomie? 

…Monetarismus, škola racionálního očekávání, ekonomie strany nabídky 

..Monetarismus, škola racionálního očekávání, ekonomie strany poptávky 

..Monetarismus, škola neracionálního očekávání 

..Ekonomie strany nabídky a škola racionálního očekávání 

 

.Jak vznikl název monetarismus? 

..Je odvozen z latinského slova moneta neboli peníze. 



 

…Je odvozen z latinského slova moneta neboli mince. 

..Je odvozen z řeckého slova moneta neboli mince. 

..Ani jedna odpověď není správná. 

 

.Kdo je hlavním představitelem monetarismu? 

..A. C. Pigou 

..Jack August Monet 

…Milton Friedman 

..Xenofont 

 

.Monetaristické teorie kritizovali, který jiný ekonomický směr? 

..antické ekonomické myšlení 

..rakouskou školu 

..laussanskou školu 

…keynesiánství 

 

.Jakým jevem je podle monetaristů inflace? 

…Inflace je podle monetaristů jev peněžní. 

..Jde o jev nepeněžní. 

..Inflace je jev vzniklý ze státních zásahů do ekonomiky. 

..Je to jev přírodní. 

 

.Jakou jinou světovou školou byla ovlivněna škola racionálního očekávání? 

..Byla inspirována laussanskou školou. 

…Byla inspirována chicagskou školou. 

..Inspiruje se sama sebou. 

..Byla inspirována neorakouskou školou. 

 



 

.Škola racionálního očekávání uznává teorii … 

..Uznává teorii rovnováhy, která nemůže být narušena zásahem státu. 

..Uznává teorii dělby práce. 

…Uznává teorii rovnováhy, která může být narušena pouze zásahem státu. 

..Neuznává žádnou teorii. 

 

.Které směry této doby se nejvíce rozvinuly v USA? 

..postkeynesiánství a neokeynesiánství 

..Keynesiánství a monetarismus 

..Ekonomie strany poptávky a škola neracionálního očekávání 

…Ekonomie strany nabídky a škola racionálního očekávání 

 

.Proč byla ekonomie strany nabídky tolik populární? 

…Tento směr byl tak populární, protože byl srozumitelný i pro laickou veřejnost. 

..Tento směr byl tak populární, protože byl nesrozumitelný. 

..Tento směr byl populární, protože uznával darování peněz chudým. 

..Tento směr nebyl vůbec populární. 

 

.Jak se staví stoupenci ekonomie strany nabídky k zásahům státu a politiky do ekonomiky? 

..Velmi tyto zásahy uznávají a uznávají taky působení politiky v ekonomice. 

…Neuznávají zásahy státu a politiky do ekonomiky, protože jsou pro ekonomiku 
katastrofální. 

..Neuznávají zásahy státu, ale politiku v ekonomice uznávají 

..Ani jedna odpověď není správná. 

 

.Slovo prosperity znamená: 

…blahobyt 

..bohatství 

..prosperovat v něčem 



 

..vlastnictví 

 

.Jaký je správný anglický překlad slova peníze? 

..maney 

…money 

..many 

..monei 

 

.economic circulation is: 

..ekonomický kruh 

..ekonomická fáze 

…ekonomický oběh 

..ekonomický růst 

 

.What is macroekonomics? 

..i don´t know 

..something in economy 

..this is same like microekonomics? 

…deals with issues relativ to the economy as a whole. It examines and explains economic 

fact in agragate – in totals for the whole country. Finding methods of reaching economic 

stability and prosperity, and fighting such negative phenomen as unemployment, inflation 

a recession. 

 

.Explain the koncept of Black Friday. 

…occurred in 1929, millions of Americans came within hours of all thein savings.  

This was Followed by global economic crisis. 

..something of American history 

..is the day hen the dark 

..no option is correct 

 

.The main representative of monetarism is… 

..John Maynard Keynes 

…Milton Friedman 

..Karl Marx 

..everybody 



 

 

.Přeložte primitive society 

..primitivní skupina 

..společnost primitivů 

…primitivní společnost 

..sociální primitivnost 

 

.Přeložte slovo lichva 

..ussury 

..asury 

..usuri 

…usury 

 

.Přeložte slovo ekonomika 

…economy 

..economi 

..econoomy 

..ekonomy 

 

.What is invisible hand of market? 

..nothing 

…I tis a koncept introduced by the economist Adam Smith. On the free market, individual 

pursues his own interest, but also promotes well-being of society. 

..is hand thief, you do not see 

..It is a koncept introduced by the economist Karl Marx. On the free market, individual 

pursues his own interest, but also promotes well-being of society. 

 

 

 

 


